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Пре неколико дана одржан је

састанак Пленума Упиверзи-

тетског комитета Народне омла-

дине. Пошто је састав Комитета

(услед реорганизације: одваја-

ње Техничке и Медицинске ве-

лике школе и одлазак поједи-

них чланова на нове дужности),

био непотпун извршен је избор

нових чланова коли ће вршити

дужности до избора.

Пленум је после дискусије

одлучио да се избори у активи-

ма Народне омладине заврше

најкасније до 10 октобра. Фа-

култетске изборне конференци-

је, на којима ће се бирати и фа-

култетски комитети треба да

буду завршене вајкасније до 10

новембра.

Универзитетска изборна кон-

ференција за избор Универзи-

тетског комитета Народне о-

младине одржаће се 12 новем-

бра. Делегате за Универзитет-

ску изборну конференцију би-

раће конференције актива и то

на сваких 20 чланова Народне

омладине по једног делегата.

На факултетима и школама,

где год за то постоје техничке

могућности. на конференцијама

за избор факултетских комите-

та гласаће сви члановн Народне

омладине допгичног факултета

или школе. У већим организа-

цијама, где је то немогуће изве-

сти. изборне ковференције ах-

тива бираће делегате за факул-

тетску конференцију у броју

који Једино треба да буде огра-

ничен техничким могућностима

спровођење избора. Учествова-

н*е што већег броја делегата

на изборима за факултетска ру-

ководства допринеће са своЈе

стране деморкатичности самих

избора а тиме и осигурати бо-

љи састав ових руководстава.

У припремама избора нарочи-

ту пажњу и помоћ треба указа-

ти првим годинама. С обзиром

да се избори не могу провести

одмах тј. на првим конферен-

цијама Народне омладине по-

требно је омогућити избор при-

временог руководства чији Ј«

задатак да обавл>аЈући текући

посао организације истовремено

изврши све потребне припреме

за благовремено спровођење из-

бора. Ово привремено руковод-

ство састављено од чланова На-

родне омладине, које предлаже

конференција или факултетско

руководство уколико их боље

познаје, функционисаће само до

избора када ће се редовним пу-

тем, на основу тајног гласања,

бирати нови другови којима ће

бити поверено руковођење орга-

низацијом.

На вашим овогодишњим из-

борима треба да још једанпут

и још доследније дође до нај-

пунијег изражаја демократски

карактср наше организације.

ТаЈ демократизам, који захва-

љујући правилнол политици на-

ше Партије, постаје све више

принцип на коме се темељи ак-

тивност свих друштвених орга-

низација и народне власти ко-

Ји у рукама трудбепика наше

земље постајс најјаче оружје У

Зорби за социјалистичку будућ-

ност треба и у вашим органи-

зацијама управо кроз изборе да

добије солидну основу на којоЈ

ће се даље изграђивати. Сваки

члан наше организације бира-

ће своје руководство под усло-

вима који обезбеђују најпуни-

Ју слободу одлучивања што Је

уједно и најбоља гаранција да

у руководства буду изабрани

они који то заслужују и који

ће својим радом оправдати по-

верење организацији. Задатак

Је свих факултетских руковод-

става и руководстава основних

организација да благовремено

отпочињући са припремама из-

бора како техничким тако и

политичким учине све како би

тај демократски дух наше ор-

ганизације и овог пута дошао

До пуног изражаја као манифе-

стација непоколебљЈгеог једип-

ства и монолитности наших ре-

дова.

Новим студентима на Универзитету
и великим школама

Упућујемо вам, млади друтови

нови студенти топле поздраве при-
ликом вашег ступања на Бсоград-
ски универзитет и велике школе.

Честитамо вам почетак студија, у-

лазак у нови живот свет науке

пун нових преживљавања, нових и

тешких дужности. Желимо вам у

раду на свим пол>има науке и кул-

туре више успеха него што су по-

стигли до сада ваши старит друго-

ви, јер ћете за коју годину ступити

и ви у заједницу чиlи ћете бити ка-

мен темељац. Од ваших првих кора-

ка на савлађивању науке и развоју
мисли зависиће ваша доцнија улога

у нашем друштву. улога висококва-

лификованих кадрова градитеља со

цијализма, способних да реше све

проблеме и тешкоће које им се су-

протстављају. Зато прићите већ пр-
вих дана с љубввљу и залагањем

раду који вес очекује.

Наука је пут који ће да вам омо-

тући да сагледате истину. Она св

не сме проучаввти половично. Њено

савлађивање треба схватити као

основни задатак за чије остварење

морамо да се боримо са највећим
залагањем онако како то доли-

кује младом социјалистичком инте-

лектуалцу.

Генерације студената старијих го-

дина још нису успеле да у потпу-

ности свој систем уче-

ња што се негативно одразило на

квалитет њиховог знања. Да би се

створили услови за што солидније

студирање и правовремено дипло-

мирање нових генерација на сада-

шње младе студенте примењује се

нов режим студија. Само строго

придржавање Правилника о студи-

рању олакшаће вам да постигнете

већи успех у вашим научним дисци-

плинама. Посећујте редовно преда-

вања, пратите консултације, суде-

лујте у дискусијама и семинарима

из ваших предмета, Учите сваки

дан тако као да ћете следећег изаћи

на испит али не само ггред настав-

ника, него пред лице народа који

од вас очекује потпуно овладаваље

вашом струком. Не задовољавајте
се само градивом систематизованим

у уџбеницима. Проширујте ваше

знање богатом и разноврсном лите-

ратуром коју будете пронашли у

библиотекама, Надамо се да ћете ви

користећи се нашим искреним ре-

чима постићи више од нас. отићи

даље на удубљивању у материју ва-

ших наука.

Од ваших првих корака на Уни-

ввпзитету и великим школама за-

висиће у мнотоме и изграђивање

ваше личности као људи слободних,

смелих 'л истинољубивих, пуних

тежње за стварвлаштвом. За то је

створила и ствара услове судбоно-

сна народна револуција која се оди-

грава на свим пол>има делатности и

у свим крајевима наше земље. Она

нам пружа могућност за изграђиза-

н>е новог човека, чије ће друштво

бити исковано. не на лажи и под-

јармљивању, него на другарским од-

восима, на поштовању човека од

човека, на свесном испуњавању

друштвених обавеза, на истини.

Београдски универзитет је био у

прошлости жариште борбе за оства-

рен>е таквог живота тгжбина са ко-

је се чуо глас истине у оно време

када је истина спутавана. Данас

студенти продужавају слободарске

традиције београдског Универзите-

та. Борба за истину је постала са-

ставни део сваког нашег честитог

студента, јер лаж и безумље газе

по крви наших хероја и зноју труд-

беника, по свему ономе што је код

нас створено и што се ствара. Али

истина неумолшво цробија пут ~л за-

то је данас борба за истину драго-

цени основ нашег живота. Нама су

више него икад потребни људи који

ћв смело и искрено да изразе своју

мисао. Па ипак ћете се можда још

увек ту и тамо срести на вашем но-

вом путу са кочницама развоја сло-

бодног мишљења, неиокорењеним

остацима прошлости. Али, млади

другови, ви нвћете бити препуште-

ни сами себи. Партија ће бити над

вама и вашим радом, успесима и

невољамо, бити ваш компас. Зато

се не снебивајмо да отворено ка-

жемо реч испине, руководећи се

увек једино настојањем да оства-

римо напредак наших народа. Ми-

сао градитеља 1е створила све до

чега смо данас дошли. Ако је усме-

римо племенитим циљевима она ће

нас једнога дана довести у такав

живот у коме ћемо с правом моћи

да кажемо „човек то гордо

звучи”.

Имати пред собом такве циљеве

и борити се за њихово остварење

значи остварити пун и орећан жи-

вот, осетити се слободним.

Поводом резултата првих година на Универзитету

у јунским испитима

Проблем који захтева највећу пажњу
У мноштву проблема који постоЈе у оквиру целокупне наставе и студија на ушшерзиетту, један од

најкрупнијих и најсложениЈих проблема претставл>аЈу, несумњиво, проблеми прве, почетне године студија.
Сложеност проблематике студија на првоЈ години Је, пре свега, у томе што се. доласком на универ-

зитет, не само у знатној мери мења начин живота дотадашњих ученика средњих школа. већ се истовре-
мено у основи мења и читав начин њиховог рада; систем њиховог образовања, метод њиховог учења. Си-

стем и метод непосредног вођења у настави од стране наставника и ско ро свакодневног контролисања У

учењу у средњој школи, замењујс на универзитету знатно слободнији однос студеиата према настави и

самосталнији однос према учењу. У место дотадашњег учења појединих наставних прсдмета долази
сту дирање појединих нау ка. А овај прелаз је крупан и нагао. Наше средње школе уз то још увек
не припремају своје ученике за оваЈ прелаз. Ни на факултетима није још предузето довољно школских и

наставних мера да се овај прелаз ублажи. Због тога је проблсм студи Ја на првој години на свим факул-
тетима пре свега педагошки пр облем. Због свог значаЈа и места које заузима у проблематици наставе
и студија на ушгеерзитету у целини оваЈ проблем захтева посебну паж њу и факултета и организације На-

родне омладине на појединим факу лтетима.

- Имајући у виду управо проблематику студија прве године факул тети су прошле школске године

први пут после ослобођења органи зовали систем мера наставне помоћи и контроле, завођењем мреже ко-

локвија, консултација, контролних задатака и семинара, у највећој ме ри управо у првој години студија.
С друге стране Универзитетски ко митет Народпе омладине указао Је почетком прошле школске године
организацијама Народне омладине на свим факултетима на значај помоћи коју организације појединих
факултета треба да пруже својим наЈмлађим друговима. студентима прве године.

Обе су ове помоћи студентима прве године студија на појединим факултетима биле на различит на-

чин и у различитој мери стварно спроведене. Подаци који се ниже из носе о успесима студената прве го-

дине на поједsшим факултетима по сле јунског испитног рока показују, између осталог. и величину и оз-
биљност бриге коју су поЈедини фа култети и организације Народне ом ладине посветили студентима прве
године и проблемима њихових студија.

ПОЉОПРИВРЕДНИ ФАКУЛТЕТ

101 студ*мп испипса

У првој години студија на Пољо-

привредном факултету слуша се

укупно седам наставних предмета:

Вотаника, Зоологија, Агрогеологи-

ја, Пољопривредна статистика, Не-

органска и Органска хемија и Ме-

теорологија. Од ових седам пред-

мета четири су матична (Ботани-

ка, Агрогеологија, Неорганска и

Органска хемија), а од н»их се на-

става из Неорганске хемије изводи

само један семестар и полаже већ

после завршеног првог семестра

у јануарском испитном року, те се

у ствари само три предмета обаве-

зно полажу у испитном року на

крају године у јуну.

У протеклој школско) години у

I години студија на Пољопривред-

ном факултету било је уписано 423

студента (од тога броlа 337 их је

први пут уписаио, а 86 су понавља-

чи). Успех ове генерације после за-

вршене I године студија не само да

није задовол»авајући, већ је забри-

њавајући. Неуспех у студију I го-

дине студената Пољопривредног

факултета захтева да о томе раз-

мисле и Факултетски савет и ор-

ганизација Народне омладине на

факултету. По нашем мишљењу

треба хитно извршити свестрану а-

нализу и наставе и рада студена-

та, проучити сташе на првој годи-

ни Пољопривредног факултета, из-

наћи разлоге овог неуспеха. А не-

успех је озбиљан, крупан.

Од 337 студената. колико их је

у протеклој школској години било

укугшо редовно уписашгх у прву

годину студија на Пољопривредном

факултету све испите на које су

стекли право на завршетку године

није положио ни један једини сту-

дент. Све матичне гтредмете у јун-
ском испитном рхжу гголожили су

само 53 студвнта, тј. свега једна

оедмина од укупног броја студена-

та прве године.

С друге стране 101 студент I го-

дине Пол>опризредног факултета

није на завршетку године положио

ни једап испит. 22 од н>их су уз то

читаву годину примали спгпендије.

Поразна чињеница да с једне

стране ни један студент I године

није положио свс испите. а с друте

стране 101 студент исте године није

чак положио ни један испит из Т

године студија, указује да питање

студија и учења на првој години

Пол*огтривредног факултета прет-

ставља врло озбил>ан проблем. Њи-

ме треба хитно и свестрано да се

позабаве и факултет и руководство

Народне омладике на факултету.

ФИЛОЗОФСКИ ФАКУЛТЕТ

ук>манска,

пеџаГмика и

ГуКјпа

Прва година студија претставља-

ла је и ранијих година на Фило-

зофском факултету озбшван ггроб-

лем. Међутим, резултати које је по-

ститла прва година Филозофског
факултетана кр>ају године у протек-

лој школској години никзда раније

нису били овако слаби као у овом

јунском испитном року.

151 студент I године студија Фи-

лозофског факултета завршио је

школску годину а да при том није
положио ниједан једини испит! То

значи да је 151 студент а то сва-

како није мали број провео годи-

ну дана на факултету занемарујући

потпуно своју ОСНОВ.НУ дужност.

Овакав поражавајући резултат ог-

ромног броја студената 1 године

Филозофског факултета је пре

свега несумњиво последица потпуно

неодговорног личног односа ових

студената према студијама и учењу.

Али. несумн>иво да се сме поставити

питање да ли би овај неуспех био

такав и толижи да су ови студенти

у току школске године били кон-

тролисани у учењу од стране фа-

култета и да им је била пружена

већа и организованија помоћ од

стране организације Народне омла-

дине на факултету.

У ову категорију „студената“ уз

то треба прибројати још и 70 студе-

ната 1
године који оу завршили го-

дппу а у јунском испитном року ни-,

су положили ниједан матични пред-

мет тј. ниједан предмет главне

струке гсоју студирају. Ове две

„категорије” међутим, чине више

од трећине укупног броја студената

на 1
години Филозофског факулте-

та. Већина од ових студената ће

морати да понови годину.

Неуспех студената I године Фи-

лозофског факултета види се и ако

се погледа број оних студената који
су већ у јунском испитном року ус-

пели да положе све испите из прве

године студоЈја. Док је школске

1948/49 године на првој години сту

дија већ у јунском испитном року

положило све испите више од једне

четвртине од укупног броја студе-

ната, у јунском испитном року ове

школске године све истгите положи-

ла је свега једна десетина од укуп-

ног броја студената прве године.

Најслабије резултате постигли су

студенти прве године на романској

педагошкој и славистичкој грзши.

На ове три групе више од половиие

од укупног броја сгудената није на

крају године положило ниједан је-
динм мспит. На педагошкојгрупи не-

ма киједног јединог студента који

је у јунском испитном року поло-

жио све иопигге из прве годепне сту-
дија, а на славистичкој грзгпи то је
уопео само један једини студент.

Кмједан студент није успео да по-

ложи на крају године све испите

прве године ни на филозофској,
археолошкој, етнолошкој ни на

групи за класичне језике.

ПРАВНИ ФАКУЛТЕТ

Стра пала&ина ппџџе-
ната пјгед. су&иткалл

Годмне

Студенти I године Правног фа-
култета у јунском испитном року

показали су веома слабе резултате.
Разлозима овог неуспеха и реше-

њем овог проблема треба хитно и

свестрано да се позабави и факул-
тет и организација Народпе омла-

дине на факултету.

Овај неуспех се, на пример, из-

међу осталог види и из тога што

је од 304 студента I године све и-

сшгге на крају школске 1949/50

године положило свега 5 студена-

та. што не износи чак ни 2% од у-

купног броја студената I године. О-

вај резултат је чак слабији и од

резултата ко.lе су постигли студе«-

ти I године Правиот факултета У

ранијим школским годинама после

ослобођења. Тако је, на пример,

школске 1948/49 године већ у јун-

ском испитном року положило све

испите из прве године студија три

пута више студената него ове го-

дине.

Стваран неуспех студената I го-

дине Правног факултета. међутим,

је у томе што 203 студента или 67°/*

од укупног броја студената прве го-

дине није положило чак ни све ма-

тичне предмете. а 123 од њих

нису положили чак киједан матич-

ни предмет, иако је на I години

Правног факултета бшго само два

матична предмета.

Слаб успех студената I године

Правног факултета још више по-

горшава чињеница да 17% од у-

купног броја студената није поло-

жило виједан испит уопште.

Оважо слаби резултати у јунском

испитном року доводе скоро поло-

вину студената I године Правног

факултета у опасност да изгубе

право уписа у старију годину сту-

(Наставак ва другој страам)

Екипа Загреба
победник на овогодишњим

студентским играма

Од 26 авгуота до 2 сецуембра, су

у Љубљани Трећвлетње студентске игре,

које су и овог пута претстављале највећу
фискултурну манифестацију југословен-
ских студената. После Првих летнлх

студентских игара у Загреоу 1948 и Дру-
гих летших студентских игара 1949 го-

дине у Београду, ово је трећи сусрет
студената фискултурника Београда.

Загреба, Љубљане, Оарајева и Скопља,

на коме се око 800 такмичара борило и

бранило боје своЈих универзитета.
На Трећим летљим студентсасим итра-

ма, које су биле испуљене разановрсним
такмичењима од почетка до краја, а

нарочито на атлетским такмичењима,

Народна омладина наших универзитвта
показала Је своју величину и спремност

да поред свог основног задатка - учења,
поклаља довољно пажње и физичкок

васпитању студената.

ЕКИПА ЗАГРЕБА ЗАСЛУЖЕНО ПРВА

Екипа Загреба је ове године први пут
и то заслужено заузела место екзшиог

првака студентских игара. На Првим
летњим студентским играма пласирала
се друга после Београда, док Је на Дру-
гим летњим студентским играма делила

друго и треће место са екипом Љубља-
не, такође испред Београда.

Студенти фискултурници Загребач-
ког универзитета заузели су неколико

првих места. Мушка екина одбојке Јв
послв победе над ,Беоlрадом 3 ; 2 бsз

иједнот пораза прва, док је женска еки-

па са две победе и два пораза заузела

треће место. У кошарци жене су заузе-
лв прво место, мушкарци друго. Ууко-
меташи Загреба су такође први и у о-

воЈ дисциллини су изгубили само Један
бод играјући нерешено са екипом Вво-

града 1 : 1. Пливачка екипа са два бода
више од Љубљане заузела је прво мес-

то истакла првопласирана Бан, коЈа Јв

прва места у дисциплинама; 100 м сло-

бодно Виловић 1 : 06,2, 100 м леђзо
жене Соботинчић 1 ; 37,9 и штафв-
та 4 х 100 м просто мушки Зец, Кос,

Браница, Виловић 4 : 36,8. Стрелци
су, захваљуЈући добром пласману жен-

скв екипе, која је сакупила 502 поена,
заузели прво место. У екипи се карочи-
то истакла првопласирана Бан, која Јв
на 50 метара малокалибарском пушкои
од 300 могупих погодака постигла 221.

НаЈслабији пласман четврто место и-

мала је гимнастичка екипа Јер је жеи-

ска врста наступила само са три члана

(уместо 4 6). Иначе два прва моста

код жена заузеле су такмичарке Загре-
ба: Милка Бабовић и Драгица Каричцћ,
од којих је прва за своје изведене веж-

бе имала најбољу појединачну оцежу -

8,30.

НаЈвише победа, успеха и бодова е«и-

пи Загреба донели су атлетичарн ксцтг
СЈ У укупиом пласману први и у овоЈ

дисциплини заузели једанаест пршсх
места. Тако Је Реља заузео ггрво мвсто

на 200 м, друго на 100 м и највише до-
пркнео својим извакредним финишима
У последњим измеиама код штафега
4 X 100 и 4 X 400 м да су Загребу при-
пале обе ове победе. Милка Бабовић

прва Је на 100 м, друга на 80 м тгрепоие,
а имала Је наЈбоље време у штафетЈИ
4 X 100. Прва места су такође освоЈили
110 м препоне Срп, кладиво Лацко-

виђ, троскок Клајнер, коотље Белец,
скок у вис Кршлак и аоо м Шафа-

рева.

БЕОГРАД НИЈЕ УСПЕО ЛА ПОБЕДИ

ПО ТРЕЋИ ПУХ

Ма да Је екипа Београдског универ-
зитета, с обзиром на припреме које СУ
отпочеле три месеца пре почетка игарв,
важила као најозбиљнији кандидат за

екипног првака и да по трећи пут заузаш
прво место, због неучествовања не-
колико такмичара, екипа се пласирала
друга оа шест бодова мање од Загреба
а четири више од Љубљане. Томе Је на-

рочито допринело неучествовање Пецв-
ља (100 и 200 м и обе штафете), Јефто-
вића (кугла) и др., где би Београд си-

гурно заузео прва места.

Због игадидената после футбалске у-
такмицв Сарајево Загреб ттрекикута
су футбалска такмичења, тако да Је ова

одлука Организационог одбора игара
највишв погодила екипу Београда, кбја
Је имала највеће шансе за осваЈање пр-
вог места у футбалу. Иначе, Београд јв
наступио без женске екипе у гађању,
Јер Је у почетку било решено да женв

нв учествују, а доодије неколико сати

пред такмичење, организатори итара су
донели одлуку да и жене имаЈу насту-
пити. Тако Је овим одлукама (о коЈима
ће бити речи у нашем идућем броЈу),
Београд оштећеи најмање са двсет бодо-
ва.

И поред овог, такмичари Беовградстм*
универзитета заузели су прва места у
одбојци (жене), у кошарци (мушкагацц),
у гађању (мушкарци), у атлетици (же-
че); друга места у одбојци' (мушки),
кошарци (жене), и гимнастици (муш-
карци и жене) и трећа места у а:-лети-

ци (мушки), рукомету и пливању. Од-

бојкашице су сва четири сусрета реши-
ле у своЈу корист без иЈедног изгубље-
ног сета, док Је мушка екипа пссле Јв-
диног пораза против За.-ребд 2 ; 3, зау-
зела друго место. Кошаришга су ттггГУв
дили све своје ПЈч»тм»ло..ке а нарохмво
су убедљиво ПОЈЧ.Ј.ЈШ Скопље 59 : 0 х

Љубљаиу 23 : 11, а кошаркашице са Јед-
ним поразом у сусрету са Загреггчанкж-
ма заузеле су друто место. Стрељачка
мушка енила Београда била Је добро
састављена и постигла је наЈвећи успех

заузела прво меото Јер су њенх таос-

мичари, гађаЈући воЈничком пуцпоом на
300 м заузели три прва места и од М
могућих погодака Бончић Јв постегао
447, Петровић 433 и Прицкер 433.

Као и код екипе Загреба и у беогрвд-
скоЈ екипи атлетичари су били међу
најбољима и постигли 7 нових рекорда
Београдског

универзитета. То нарочмто
важи за жене где Је Пејићева заузема
три прва места: скок у вис 136, кошвв

27,55 (стари рекорд Скрбикшек ТIЈТГ),
кутла 10,78 (стари рекорд Пејић 10,04).
Од жена се Још истакла Грубићева каЈа
је заузела прво место на 200 м 28,7
(нов

рекорд) и пласирала се друта са
истим резултатом у трци на 100 м
13,6 као и прво пласирана Бабовић (Заг-
реб). Прва места освоЈиле су Још зари-
ћева на 80 м препонс 15,0 (стари ре-

корд Зарић 15,1) и Милићевићева у скоку
У даљ 459 (стари рекорд Гриб 466).

Од такмичара чајбољи Је био , Илнћ,
талентовани атлетичар ~Црвене авввд*”

коЈи Јв и поред Јаке конкуренииЈв СКо-
вачић, Кошута, Кодрин, Генчић и др.)
надмоћно освоЈио два прва мвста: ча

1500 и 5000 м где Је поставио нов рекода
Универзитета 15:42,2 (стари рекорд Гви-
чић 15:56,4). Милићевић Је у скоку уааљ
првим местом од 686 побољшао <7гари
рекорд Универзитета коЈег Је сам држао

668. Прво место на 100 м заузео Јв
Попов оа временом 11,3 иопред
познатех втлетичара Реље, ВинцжЗаже-
внћа и Огњановића,

(Настамх ш четвртоЈ страки)
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Снорл палобина

нота пр&д, сџ&иткам

садине

(Наставак са прве стране)

Дица, јер је мало вероватно да ће

аии студеити који у јунском и-

Спитном року нису положили није-

дан истгит као и они који нису по-

ложили испите из матичних пред-

мета бити у стању да у септембар-
ском испитном року положе више

испита који су им преостали а који

су потребни да би могли да редов-

но упишу старију годину студија.

Нарочито су уочлдгви слаби ре-

вултати у учењу оних студената

који се по друти пут налазе у пр-

вој години студија а који на пр-

вој годиии Дравног факултета
претстављају једну петину укупног

броја студената. Ма да су имали до

сада четири испитна рока. од ових

студената 10 чак није положило до

сада ниједан једини испит, а 8 ни-

један матични предмет. Ово је нов

доказ да студенти који због неу-

спеха у учењу поново уписују нову

годину студија, претстављаЈу на фа-

култетима посебан пооблем.

Посебно треба истаћи да се у бро-

ју ових студвната који нису поло-

зкили ни један испит на првој го-

дшти Правног факултета налазе и

23 студента који су за читаво ово

време примали државну стипенди-

ЈУ.

Поводом резултата првих година на Универзитету у јунским испитима

Проблем који захтева највећу пажњу
ШУМАРСКИ ФАКУЛТЕТ

Релативан напредак у односу на прошлу
годину

У првој години студија на Шу-

марском факултету слуша се укуп-

но пет стручних предмета, а од о-

вих се само четири полажу на кра-

ју године. Од ова четири предмета

само су два матична, тј. само се два

предмета морају обавезно полагати

на крају године и положити да би

св У наредној школској години мо-

гла редовно уписати старија годи-

на студија.

Од укупно 237 студената I године

Шумарског факултета сва четири

испита на које стичу право да по-

лажу на крају године положило је

само 16 студената или свега 6*/в.

Но и поред тога што је сасвим

мали број студената положио у јун-

ском испитном року све испите из

I године студија, укупан успех

студената I године Тумарског фа-

кулгега, у поређењу са резултати-

ма које су постизали студенти прве

године ранијих школскик година,

показује знатан напредак. Тако је,

на пример, већ у јунском испитном

року све матичне испите из прве го-

дине студија положило 124 студена-

та тј. више од 50%. То значи да је

више од половине студената прве

године Шумарског факултета већ у

јунском испитном року испунило

основне школске захтеве за редован

упис старије године студија. Ако

се уз то претпостави да ће сви они

студенти којима је после јунског

испитног рока остао неположен још

само један матични предмет овај

предмет положити у септембарском

испитном року, а којих на факулте-

ту има укупно 57, излази да ће ви-

ше од три четвртине студената прве

године Шумарског факултета испу-

нити све школске услове за редован

упис у старију годину студија. Ово,

нарочито у поређењу са резултати-

ма који су постигнути у првим го-

динама студија на другим факулте-

тима, претставља несумњив успех.

Међутим, неуспех у првој години

студија Шумарског факултета је у

томе што је и сувише велик број

оних студената који су завршилп

прву годину студија а на крају го-

дине нису положили ниједан једи-

ни испит. Таквих студената на фа-

култету има укупно 50 што чини

21% од укупног броја студената I

године. Сви су ови „студенти" пуну

годину дана уживали сва права сту-

дената, а 17 од њих су чак за чи-

таво време примали и државну сти-

пендију.

ВЕТЕРИНАРСКИ ФАКУЛТЕТ

35 посто студената положило је све испите у правом испитном року

Најбољи успех од свих факултета

на београдском Универзитету у

школској 1949/50 години постигли

су студенти I године Ветеринарског

факултета. 157 студената I године

са овог факултета положило је већ

у првом испитном року све испите.

Значај овог успеха утолико је већи

што је Ветеринарски факултет ра-

кије био један од најслабијих фа-

култета по учешу и успеху студе-

ната. Тако је, на пример, школске

1047/48 године од укупно 369 студе-

ната I године на овом факултету

свега 32 студента или само B°/о поло-

жило све испите на крају године.

Још је већи успех студената I го-

дине Ветеринарског факултета ако

се упореди са „успехом" студената

I године Пољопривредног факулте-

та на коме ниједан студент на кра-

године није положио све испите

или студената I године Шумарског

факултета на коме је од укупно

237 студената све испите положило

само њих 16 или студената Правног

факултета на коме је на I години

вд укупно 304 студента све испи-

те положило свега 5 или само 2°/о

или пак студената I године Економ-

ског факултета на коме је од у-

купно 648 студената на крају годи-

вв све испите положило само 3

студента!

Ако се узму у обзир и сви они

студенти I године Ветеринарског

факултета хоји су закључно са

јунским испитним роком положили

све испите изузев једног. а којих

на факултету има 144, и претпоста-

ви да ће сви или бар највећи број

од н»их положити тај један неполо-

жени испит, излази да
ће наред-

ну школску годину редовно уписа-

ти више од 300 студената, односно

више од 70%. Треба имати у виду

да је на овом факултету школске

1947/48 године другу годину студија
без заосталих испита из прве годи-

не уписало само 34% од укупног

броја студената.

Успех студената I године Ветери-

нарског факултета није нимало

случајан. Он је резултат с једне

стране добро организоване наставе

и нарочите бриге коју је факултет

посветио прво.l години студија ор-

ганизујући и спроводећи систем ме-

ра наставне помоћи и контроле, а

с друге стране упорне борбе орга-

низације Народне омладине факул-

тета.

ЕКОНОМСКИ ФАКУЛТЕТ

Од 648, све испите положила су само три

студента

Према постигнутом успеху на

крају 1949/50 године студенти I, го-

дине Економског факултета спада-

ју у најслабије на читавом Бео-

грвдском Универзитету.

На I. години Економског факул-

тета слуша се укупно 7 наунних

предмета од којих су 3 матична. Од

укупно 648 студената све испите на

крају године положило је само 3

студента. Све матичне предмете у

јунском испитном року положило

је 106 студената или само 16% сту-

дената I. године. Овај резултат је

ке само најслабији у поређењу са

резултатима које су у протеклој

школској години постигли остали

факултети Београдског Универзи-
тета врћ у исто време претставља

најслабији резултат који је на Е-

хономском факултету остварен од

ослобођења до данас. Тако нанр. док

је на крају школске 1947/48 године

у јунском испитном року од укуп-

ног броја студената I. године Еко-

номског факултета све данаигње

маточне предмете положило 52®/о,

а на крају школске 1948/49 године

25*/о од укупног број студената I.

године, на крају протекле школ-

ске 1949/50 године у јунском испит-

ном року све матичне предмете по-

ложило је свега 16<>/о.

Озбиљан проблем на Економском

факултвту претстављају студенти

који на завршетку године нису чак

положили ни један једини испит.

Број оваквих студената на I. годи-

ни Економског факултета је огро-

ман. Студената I. године који су

завршили годину а на крају године

нису положии ни један једини ис-

пит има 173. Ова чињеница је по-

ражавајућа. Међу овим „студен-
тима” има чак 20 студената који

су читаву годину примали држав-

ну стмпендију а за то време нису.

полагали ни положили ни један
испит. (Они су за 10 месеци потро-

шили 400.000 динара друштвеног

новца),

Од укупно 648 студената I. годи-

не Економског факултета 138 су

већ поновци т.ј. они који су због

неуспеха у учешу по други пут у

писали I годину. Резултати ових

студената у поновл»еној години по-

казују да њихово питање претста-

вља посебан озбиљан проблем.

Проблем студената који због неу

спеха у учењу поново уписују исту

годину показао се на Економском

факултету изразитије него и на

једном другом факултету. 138 по-

новаца колико их је укупно било

на I. години Економског факулте-

та ни после поновљене године ни

један једини од њих није положио

све испите. Сви су ови студенти

кроз обе године свог „студирања”
били редовни студенти. Од њих је

известан број за читаво ово вре-

ме примао државну стипендију.

НА ДИСКУСИЈУ

ЗАШТО СУ РЕЗУЛТАТИ СЛАБИ?

Зашто су резултати слаби?

.
Резултати су ако не избегавамо

прави термип поражавајући. За-

што је то тако? Наравнц да је тзв.

проблем првих година (који заузима

централно место у борби за норма-

лизовање студија код нас) и преви-

ше компликован, а да би га могли

проучити у једном оваквом напису.

Зато ћсмо ми покушати да саберемо
нске глапне моменте који по на-

шем мишљењу творе његову око-

сницу. Да их најпре набројимо: пи-

тање стручних квалитета студената

првих година, њихово прихватање у

новој средини, систем мера помоћи

и контроле, систем социјалистмчког

награђивања, питање координиран>а

наставних планова и програма са

конкретним нивоом знања средњо-

школаца и на крају однос нових сту-

дената према новим, озбиљним за-

дацима.

Ма да је питање квалитета сред-

њошколаца који долазе на студије

много важније за факултете Меди-

цинске Велике школе и Техничке

Велике школе (макар сад тако из-

гледа) нама се чини да је то на Уни-

верзитету једна од централних и да

тако кажемо објективних околвости

које већ уиапред условллвају прс-

диспозиције за лош „старт” нових

студената. Ево неколико примера:

један студент економије (у прошлој

години) сасвим озбиљно тврди да Ју-

гославија има 30 милиона становни-

ка (!), други, студент филозофије не

може на географској карти света да

нађе Европу, трећи (будући профе-

сор књижевности) признаје да у

средњој школи није прочитао ни је-

дну књигу „у оригиналу” (припремао

се из концепата својих другова). Че-

тврти је „чуо за Шекспира” итд. итд.

Напомињемо да ови примери нису

нарочито бирани. После овог нам

се логичво намеће питање: па да ли

овакви средњошколци могу да са-

владају онолико градиво које их о-

чекује на факултету са тако мини-

малним нивоом опгатег образовања?

Овај моменат навели смо, не да би

оправдали неког, већ да покренемо

то питање квалитета учења на сред-

њим школама.

На ову тему о квалитету сред-

њошколаца имамо и један други

чудан моменат. Чињеница је да су

нама пре свега потребни технички,

медицински, пољопривредни, шумар-

ски итд. кадрови, и правилно је што

је наша агитација у прошлим годи-

нама давала предност баш таквим

факултетима. Но из тога је происте-

кла и једна лоша последица. Код

наших средњошколаца увукао се

стихијно потцењивачки став пре-

ма факултетима друштвених наука.

О том најречктије говоре резултати

овогодзшгње анкете средњошколаца

(преко 50®/в од њих на пр. жели да

студира медицину). И управо такав

погрешак став условио је да Правпи

и Економски факултет већ две, три

године испуњавају свој план уписа

тек после завршеног уписа на фа-

култетима егзактних наука, одакле

се онда из најразличнтијих па и

шпекулантских разлога, уписују они

који су одбијени на Медицинској

Великој школи или на Техничкој

Великој школи. Ако се то тако на-

стави за пар година имаћемо тешку

кризу у квалитетним правничким и

економским кадровима. О овом мо-

менту треба да размисле нарочито

органи наших школских управа и

виших просветних савета.

Прихватање средњошколаца на

факултету. Да ли ће студент прве

године лутати прва три месеца по

београдским биоскопима и корзоима

(нарочито другови из провинције) и-

ли ћемо их одмах у почетку приви-

кавати на „загрејавање столице”, да

ли ће они за нас бити „бруцоши”

(који морају плаћати порез на иску-

ство) или ће организација народне

омладине учинити све да их упозна

са новим животом на факултету. То

прихватање и помоћ од стране орга-

иизације народне омладине и стари-

јих другова састоји се пре свега у

сбјашњавању новог система учења,

тумачењу наставног програма, ука-

зивању на најважније предмете и

њихозе проблеме, помоћи у решава-

њу појединих економско-социјалвих

проблема итд. Младим друговима од-

лично долази свако искуство стари-

,lих, а таквих искустава има много.

Но овај задатак, у тој истој мери,

стоји и пред органима школске

управе. Сетимо се сами како нам је

у првоЈ години брзо дошао Јуни!

Систсм мера, помоћи и контролв

новим друговима. Ова се мера ло-

гички надовезује на претходну. По-

казује се да се не само млађи дру-

гови него ни стари студенти још не

налазе наоном степену кад би могли

казати „осећа потребу да учи” или

„свестан је својих дужиости”. По-

требне су поред убеђивања и санк-

ције. Једна од најрадикалнијих ме-

ра у том правцу јесу колоквији. Про-

шлогодишњи резултати потпуно о-

правдавају ову нашу констатацију.

Тамо, где су у оквиру Правилника

потпуно и до краја преведени за-

кључци о обавезном увођењу коло-

квија пред све теже испите (пример

Ветерипарског факултета) успех је

премашио сва очекивања. Тамо пак,

где се спровођењу колоквиЈа пришло

кампањски или са неразумевањем

(вихове суштине (на Економском и

Правцом факултету деканати су сма

трали да Је довољно изаћи на ко-

локвиј а не и положии га (!) да би

се добило право на полагање испи-

та) успех је потпуно изостао. Иску-

ство Ветеринарског факултета може

бити најречитији доказ применљи-

вооти и непходности спровођења ко-

локвијума. А онда, кад студент бу-

де свестан да без колоквија не може

изаћи на испит (дакле „треба учити”)

ов сам ће тражити кспсултацпје на

које ће изићи спреман и са спрем-

ним спнском свих нејасних питања.

Онда се неће десити да Комитет

Правног факултета у свом извешта-

Ју Универзитетском Комитету кон-

статује да консултације нису успеле

Јер су биле постављене одозго.

Један професор (који Је студирао

чисту филозофију) причао нам Је

овај интересантав детаљ из времена

његовог студирања: „Код нас је била

уведена пракса обавсзиих просеми-

нара на којима је асистент читао де-

ла Плаута и Вергилија ва оригива-

лу, уводећи студенте на тај начин у

ту за нас онда „латинску џунглу

текстова”. Чшш ми се да се ја без

тих просеминара никад не бих усу-

дио да самостално почнем читати

класике на оригиналу.” Зар нас овај

детаљ не наводи напомисао да би се

и у нашу праксу могли увести про-

семинари (ва Економском факултету

из политичке ековомије) на којима

би се читао„Капитал”. Зар то не би

био корак да студенте ослободимо

страха од Маркса?

Сеашнари су проблем о коме треба

посебно и обимно продискутовати.

Зато га данас набацујемо само као

форму која много може помоћи у

раду младих другова. На крају не-

пгго о обавезним с-еминарским радо-

вима. Зар ие изгледа као да су де-

канати (наравно прећутно) стали иа

стаис.виште да је то преживела фор-

ма? Јер како друкче објаснити чи-

њеницу да се семинарски радови на

готово свим факултетима друштве-

них наука спремају за три дана,

преписују од других гли дирек-

тно из књиге?

Постављамо на дискусију следеће:

је ли могуће у конкретној ситуацији

кад је ниво образовања нових сту-

дената прилично низак, измевити и-

ли допунити нешто и наставне про-

граме и планове. (У овом моменту не

мислимо на застарелост наставних

програма на неким факултетима ма

да је ито проблем посебне врсте).

Ради се о томе да је степеница коју

данас средњошколац прави доласком

на факултет понекад превисока.

Можда би у неким предметима тре-

бало мало повгћи се да би се ка-

сније више и боље скочило. Где то

није могуће могли би се основати

курсеви или нешто слично.

Једннм од врло радикалних мера

нормализовања студија нарочито на

првим годинама, треба сматрати си-

стем стипендија према раду. Овде

треба нарочито да дође до изражаја

еластичност деканата и комитета.

. Од првог дана ствари треба поста-

вити тако да сваком студенту буде

јасно да је највећи стимуланс његове

стипендије управо његов однос пре-

ма учењу. Ревизије стипендија на

првим годинама треба вршити одмах

од почетка, не чекајући јуни, на те-

мељу успеха на колоквијумима и у-

опште у свакодневном раду. Више се

не сме поновити случаЈ Економског

факултета који Је кроз читаву г.ро-

шлу школску годину стипендирао

двадесет студената који за то време

нису полежили ни Један испит.

И ва крају непгго чиме смо могли

и почети. Све мере помоћи и коз-

троле, санкције, све нове и старе

форме коЈе организују школске у-

праве неће донети велике користи а-

ко не буду пропраћене интензивним

политичким радом са новим студен-

тима. Ако је учење освовни задатак

онда му треба прићи одмах од ио-

четка и најозбиљниЈе. Однос према

учењу мора да буде вајвеће мернло

свести и партијиости сваког студен-

та. Одатле произлази да Је костур

полнтичког рада пред

првих година њихово привикавање

на систематско учење, дакле на из-

вршење основног задатка.

Ових неколико момената само су

набацани, а неки и више ради дис-

кусије нсго ради доношења закљу-

чака. У сваком случају они су плод

вишегодишњег искуства у раду са

првим годинама, одраз нашег ми-

шљења да ће ваш кадар студената

бити онакав каквим га створимо већ

у првим годинама студија.Општи успех
Права слика успеха студената I

тодине може се добити ако се раз-

мотре у целини резултвти које су

они постигли у јунском испитном

року на свим факултетима Универ-

оитегга, ТВШ и МВШ заједно. Од

3.533 студента, колико их је укуп-

но било на I години студија, 1260 сту

дената није на крају године поло-

зкило ни један једини испит из ма-

тичних предмета, а то износи 35%

од укупног броја студената прве

године на свим факултетима зајед-

но. То практично значи да се већ

унапред може тврдити да ће сви

студенти морати поновити годину,

јер је врло мало вероватно да ће

неки од ових студената који у ре-

довном мспитном року на крају го-

дине нису положили ни један испит

успе*н да у септембарском исттитном

року положе све испите. А ови сту-

денти тгретстављају једну трећину

од укупног броја студената прве го-

дине. Са друге стране број студе-

ната I године који су већ у редов-

ном испитном року у јуну положи-

ли све исттите из I године студија

је још увек релативно мали. На

свим факултетима заједно све ис-

пите у редовном испитном року по-

ножило је укуттно 297 или само 8%

ђд укуштог броја студената прве тч>

Вило бм пребрзо ипак, донети ко-

вачну оцену успеха које су пости-

Мм студенти прве године на крају

Цротекле школске године, само на

основу резултата постигнутих у јун-

ском испитном року. За потпуну и

миначну оцену треба, несумњиво,

сачекати и резултате септембарског

испитног рока. Било би, међутим,

исто тако погрешно потценити или

чак потпуно игнорисати важност и

значај резултата постигнутих у

јунском испитном року. То сигур-

но не треба доказивати. За то су до-

вољни горе наведени подаци.

Искуства из јунског испитнот ро-

ка у протеклој школској години и

резултати које су постигли студен-

ти прве године студија, нужно и

неодложно намећу потребу да се

проблемима студија у првој години

приђв са највећом озбиљношћу и

одговорношћу. Ово, мислимо, треба

да учине и сви факултети и све

организације Народне омладине,

свако на свој начил и свако са сво-

је стране. Овај проблем треба, ра-

зуме се, пре свега посматрати као

педагошки проблем и то као врло

крупан и сложен педагошки про-

блем. Факултети би требали да, пре

свега, даље разраде и усаврше си-

стем мера наставне помоћи и кон-

тролв у учењу студената свих, а на-

рочито студената прве године сту-

дија, ортанизујући гушћу мрежу

колоквија, консултација, контрол-

них задатака и семинара и спрово-

дећи их доследније и упорније него

до сада. Организације Народне о-

младине на свим факултетима тре-

ба да посвете већу бригу студенти-

ма прве године и пруже им већу

помоћ. У сваком случају у новој

школској години проблеми студија

у првој години треба ла буду у пр-

вом плану рада и једних и других

Довољно разлога за то дају изнети

подаци.

СТУДЕНТСКИ ГРАД
Кроз десет година, у Дубрави, град загребачких студената, моћи ће да

■ прими 20 хиљада нових становника. Станбено насеље за 15 хиљада сту-
дената и 5 хиљада наставног и помоћног особља, налазиће се на јужним
- и југоисточним падинама Загребачке Горе. Ово насеље ће бити издвојено
■ од самог комплекса Града и биће опасано појасом зеленила. парковима и

- дрворедима. Станбене зграде ће имати по један или два сггоата. Једно-
спратне ће моћи да приме 30—50 студената, а двоспратне 50—70. Свака

- соба ће имати по два кревета, тако да ће удобност бити већа, што је за рад
- много корисније. Поред зграда за становање. станбено насеље имаће дом

■ са великом двораном и библиотеком, ресторацију и хотел за стра-
« не госте, биоскопску дворану и робну кућу. Поред тога, зграда поште, бол-

■ ница и амбуланта, употпуниће насел>е. те ће оно имати све потребне објек-

јј те. Ни фискултура није заборављена. шта више, она је заступљена са

- свим својим гранама.

; Гледајући макету видимо да су

; факултетске зграде одвојене од

; станбеног насеља и распоређене

; према потребама сваког факултета.

; У северозападном делу града нала-

“
зи се коштлекс зграда Техгогчке

2 високе школе; факултет друштве-

-2 них и природних наука налази се

2 уз друштвени, културки и админи-

-2 стративни центар града, лок су а-

-2 грономски и ветеринарски смеште-

-2 ни на периферији због оопствених

2 потреба Ветерина због везе са се-

-2 лом, агрономија због својих потре-

-2 ба за обрадивом земљом ради изво-

-2 ђен>а практичних ралова.

2 Јуче њиве и поља сутра модеран

град

■ Седамнаести април 1949 године

3 остаће у аналима Студентског гра-

“ да као један од најважнијих дату-

-2 ма. Тога дана је ударен камен теме-

-2 љац новоме граду у П-

р-2 ни ашови су се зарили у лелинм.

■ Идеја је почела да прераста у ствар-

ност. Започели су припремни радо-

ви, како би се створиле све могућ-

нссти за долазак осталих бригвда,

наших и иностраних. Прва Карло-
вачка средњошколска бригада, Ши-

беничка бригада сеоске омладине,

Поморавско-слатинска, две загребач"

хе средњошколске и Босанско-ду-

бичка бригада, биле су прве које су

започеле са радовима.

Дубрава је почела да мења свој

облик. На место кукуруза и стрњи-

шта. ницале су гомиле грађевин-

ског материјала. Зашкрипала су

колица и вагонети. заорила се пес-

ма бригадира, верни пратиоци

омладинских акција, За кратко

време 1е шграђено; седам барака

за смештај радника и бригада,

појавила се менза. израђеио је два

километоа друма и се са

радовима на пет сталних објеката.

210.528 радних часова није дато У~

залмд. Прргоремеки радови су завр-

швни. Град је био спреман за донек

нових бригада, из свих крајева Ју-

гославије, из свих крајеза света.

За једним столом, на истом послу,

сједињенн Шумадинци, Црнцн, Ли-

чани, Вијетнамци

Први су дошли Енглези. Двадесет

и два ошгадинца из Велике Брита-

није. редовно су премашивали нор-

му за 80—100°/о и заслужено понели

назив, прве иностране ударне бри-

гаде. Стигли су и Тршћани. Њихо-

ва бригада ~'Пауло Морган”, редов-

но је извршавала дневне задатке за

150%. Дошли су и остали, Данци.

Швеђани, Вијетнамци, Грци, шпан-

ски републиканци и друти.

28 јула на улазу у логор број 2

појавили су се камиони. На њима

бригадири са заставама. транспа-

рентима и паролама: ~Дошли смода

видимо истину Коминформисти,

ви сте нас преварили, ми вам не

можемо веровати, хоћемо сами да

видимо” Радници „Рено” упозна-

ће истину. То су Французи. 283 о-

младинца, распоређена у три брига-

гаде, „Рено”, „Јуни 1936”, „Еуген

Верне” ,
дошли су у Југославију.

Када се вратимо у Француску

бићемо верни тумачи ваше дана-

шње стварности, ваше борбе за по-

беду истине и правде.,,. биле су пр-

ве речи команданта бригадв „Рено”,
Данијела Ренера.

„Норвешка, земља поноћног сун-

ца”, стоЈи натпис на бараци, а испод

њега велики плакат о тхрослави 900-

годишњице Осла. Од тада су Нор-

вежане сви звали. „пријатељима из

земље поноћног сунца”,

У граду нису постојале кикакве

предрасуде, ни политичле, ми соци-

јалне, ни расне. Дошли су људи

разгаих политичких и по-

гледа, дошли су у ошљу о којој су

много слушали, и добро и лоше.

Градитељи Студентског града увек

ће се сећати црвенокоое Холанђан-

ке, Марте Марел, која је дошла 7

Јутославију, ,дге да ради”, како она

каже, „у земљи за коју тврде да је

фапшстичка” него да нађе потврду

оних речи, које је чула у Холанди-

ји. Али уверила се у супротно. До-

шла је да види концентрационе ло-

горе а видела је сел»аке на њивама.

Дошла је да види акте саботаже, а

видела је огромна радилишта пето-

летке. Када најзад гаије наишла на

оно прго је очекивала и видећи да

је преварена, замолила Је за опро-

шгај рекавши притом:

Срамота ме Је да не радим У

земљи, која ме је тако гостољубиво

примила.

Ко не познајв Виктора Зенана,

црнца из Гуаделеуте, зачудиће се

када га види увек насмејаног. са

егзотичнкм сламним шепгиром н*

глави. како неуморно замакујв вУ“

даком. Ако га запитате. даћв важ

одговор, исти као што је дао и &

сталима:

Човек се смеје из разлинитих

разлога, из весеља, задовољства Л

поноса. У вашој земљи ггостоје сви

ти разлози!
И тако Мдући по радилипггу упо*

знајемо младе људе са разгаик кра-

јева света, са разних континенатњ

С&и су они дошли да радв и да 0*



увере у сгвари које им нису биле Јар
не илИ су им криво испричаие. А

ва ручху и вечери, за столовима

једу заједно, сел»аци из Шумадије,

Лике, Загорја са Црнцима. Францу-

зима, Индрнеж анима. Наизмекична

дрна и бела леђа, мешавина језика,

баја и обичаја. Једино је смех сву-

да у свету исти, најбољи тумач за

разумевање. То је њима довољно

Ту су и Маркбсови Грци, Они

стално пребацују норму ггреко 400%
Они ггричају о својој борби, крвавој
и тешкој, Сами, без оружја ггротгш

надмоћнијег непријатеља. Заволели

су рад на градилишту и обећавају
да ће идуће године поново доћи.

Одржавају се конференције са п-

иостраним бригадистима, на којима

се они упознају са свим проблеми-
ма код нас, а где такође они упо-

звају наше омладинце са животом

у својим земл»ама. Нису били мало

изненађени, када су видели у ко-

ликој мери наши људи познају и-

огорију њихових земаља.

Стигли су и бригадисти, наши и-

сељегошц у Француској. Њихоз

хомандант, Фрањо Клепец, родом

из Горског Котара. који живи 7

Француској већ 14 година. са оду-

шевљењем гледа около себе:

Волим ову нашу државу и до-

шао сам да јој помогнем!

А после рада, када падне вече,

измешани један крај другога. игра-

ју они „Козарачко коло”. Здруже-

тш они дају још један допринос ме-

ђународној сарадњи и бољем разу-

мевању међу народима.

Бригада београдских студената

„Петар Стамболић” трипут ударна

1 јула 1950 године, на радилиште

Студентског града, долази бригада

београдских студената „Петар

Стамболић”. Ова бригада, састав-

љена од студената Природно-мате-

матичког, Економског, Правног и

Филозофског факултета и Више

педагошке школе. бројала је 175 о-

младизнаца. Чињеница, да је скоро

сваки бригадист имао за собом бар

5—6
радних акција дала је доказа

Главном штабу да јој повери, нај-
одговорније послове. Командант,
Ристо Вукчевић, студент ЈУ године
економије, висок, сувоњав али од-
лучног лица, радо прича о раду сво-

је бригаде:

Радили смо на најважнијим
пословима, прављење бетонских

гредица (арматура) и њихово мон-

тирање. Ланчани систем био је за

овај рад најподеснији ,те смо га и-

скористили. Посао смо обављали на

15 поља, а свако пол>е је имало по

11 гредица. На овим радовима пре-

бацивали смо норму за 350%. По-

стали смо три пута ударна бритада.

Овакав рад, неизбежно је морао

довести до онога. до чега је и до-

шло. Бригада је сваке декаде про-

глашавана за ударну, да би на по-

ласку. 31 јула, донела прелазну за-

ставу у Београд. У својим редовима

имала је 16 ударника и 40 похва-

љених.

• • •

Овогодишњи радови су завршени.

Новосаграђене улице, 24 довршене

зграде, израда канализације. водо-

вода и електричне мреже, жив су

доказ двомесечних борби за обара-

ње норми, за назив најбољих. Бри-

гаде полазе кућама, напуштају

град. са којим ће се идуће годиие

поново срести. На заједничком ми-

тингу. бригадхгри су претресли би-

ланс свога рада, још јвдном потвр-

дили своје другарство са омладип-

цима из свих крајева света. без об-

зира на расу и боју. Бурне овације

и одобравања, приликом читања те-

леграма П К. Комунистичже Пар-

тије Југославије и друту Титу, по-

тврдиле су њихове речи и жељу за

што тешњом сарадњом међу наро-

дима.

3. Д.

Изложба

Миће

Поповића

ЗА ФИГУРАЛНУ КOМПO3ИЦИЈУ

СА АКТУЕЛНОМ ТЕМАТИКОМ

Код нас је после рата било врло
мало самосталних сликарских из-

ложби. Наши сликари излагали су,

углавном, на изложбама које су
приређивала републиканска УДРУ'

жења ликовних уметника, Овако

мало самосталних изложби је један
од знакова кризе и стагнације у
којој се налази сликарство код нас.

Потпуно је разумљиво због чега је
наше сликарство данас у таквој
кризи: налазећи се годинама под
утицајима разних модернистичких

праваца, оно се, у послератним го-

динама нашло пред новим задацима,

којс није било могуће остварити
изражајним средствима довољним

за решавање проблема тог сликар-

ства, али недовољним за обраду

врло богате и сложене тематике у-
зете из живота- Због тога је највећи
део сликарских радова на тим из-

ложбама остајао у границама епи-

гсшског опонашања овом или оном

правцу или еклектицистичког по-

кушаја усклађивања новог садржа-
ја са старим изражајним средстви-

ма. Као резултат таквог рада наста-

јала су дела која су носила пуно

обележје формализма. А у тако

идеолошки и ликовно нејасно ста-

н>е уносила је, често, забуну и кри-
тика, својим нејасним формулација-
ма „социјалистичког” реализма. Због

овега тога дешавало се да се слика-

ри, без довољно знања и снаге,

упусте у решавање проблема прете-
шких за њих, кошсретно у изра-

ду фигуралне композиције, те, у.ме-

сто да у домену своје онаге дају де-

ла која им одговарају. давали су

лоопе композиције на којима је чо-

век, баш због недовољно знања и

вештине, био подређен. Само је по

где који од сликара, уложивши

максимум напора у изучавање цр-

тања. био у стању да изради слику

на којој је човечији лик био доми-

ванта а не декоративна компонента.

У оваквој ситуацији изложба

слика Миће Поповића очекивана је
како од сликара и критичара тако

исто и од љубитеља уметности са

великим интересовашем. Мића По-

шовић је, одиста, дао радове. достој-

не интереса који је постојао, и то

не само количински већ и квалите-

том. Сто шездесет радова, од којих

је један мањи део из предратног пе-

риода или дана окупације, говоре о

врло продуктивном раду овог мла-

дог сликара. Они, даље, говоре о

фазама (ако ова реч није преоштра)
развоја Пооовићеваг. ани показују
који су сликарски проблеми њега

интересовали и који га интересују
и, најзад, показују, јасније него на

изложбама где се изкаже тек по пар
радова. његове недостатке.

Општи утисак који чине Попови-

ћеви радови је да у центру интере-
са његовог стваралаштвв стоји чо-

век. То се види из његових радоза

монументалног формата „Сликарева
мајка и жена”, „Критика у пејза-

жу», „Трасирање пруге Шамац—Са-
рајево“. На овим сликама Поповић

је дао човечије фигуре у скоро при-

родној величини. Оне су, нарочито

у првим двема сликама, сигурно

укомпоноване у простор где са око-

лином чине чврсту целину. Али оне

истовремено казују и о Поповићевој
немоћи у изради фигуралне компо-

зиције великог формата. Од трију

поменутих слика само би се она

трећа са пруте Шамац-Сарајево
могла убројити у фигуралне ком-

позиције: остале две, су као и раније
излагана и на овој изложби поново

изложена слика „Грађани", само

грутгни портре. У фигуралној ком-

позицији мора постојати повезаност

фигура вкцијом, затлм известан

ритам како фигура тако и боја. На

слици „Критика у пејзажу” могла

би самосталио да стоји женока фи-

тура са леве стране, централне фи-

гуре младића и дввојке, као и фи-

гура сликара у десном крају. Нешто

више повезаности међу фитурама

има на слици „Трасирање пруге

Шамац-Сарајево“ и то само у толи-

ко што су фигуре омладинаца у дес-

ном углу олике испреплетанеали и

оне остају неповезане акцијом. Ви-

ше смисла за везивање фитура У

акцији Поповић је показао на

централном делу слике „Из Новог

Беоррада“ и на слици „Лука у Зад-

ру“. Али мале форматом, са необра-

ђеним ликовима, оне су овде скоро

декоративна компонента. Но на из-

ложбама УЛУС-а било је толико

фигуралних композиција. да ове,

овде изложене, претстављају крупан

допринос овој грани нашег сликар-

ства. Један од разлога што Поповић

не даје фигуралну композицију
великог формата је свакако и тај
што још није довол>но сигуран у

цртању људоке фигуре у природној
величини, нарочито еко је цртана

фигура у компликовакијем гголо-

жају, Због тога фигуре у деоном

делу слике „Трасирање пруте Ша-

мац Сарајево” делују неприродно,

по мало сценски намештено, Упо-

ређујући ову слику са сликама

„Сликарева мајка и жена“ и „Мла-
дић“ (а ове две сузан сумње, нај-
бољи комади на овој изложби) на-

меће се мшпљење постоје теме

које су Поповићу блиске. има тема

које му нису присне. Т0 је природно
и разумљиво. Поповићу су блиске
оне теме у коЈима он третира своје
познанике шги родбину што је,
такође, разумљиво. И на сликама

са тим садржајем Поповићев тале-

нат долази др пуног израза: те су
рађене с највише топлине и присно-

сти, с нвјвише полета и осећања.

Кажем таленат, јер и на тим сли-

кама има делова на којима Пшовић

кије до краја искористио своје зна-

ње. То су у првом реду руке, које

врло често остају само назначене

бојом али не и обрађене до краја.
тlа сликама Миће Поповића вп-

димо мало—мање него што 6и се од

сликара његових квалитета очеки-

вало нашег савременог живота.

Али оно што је Поповић дао то је

искрено, гфоживљено и због тога

добра Свој став према темама које

сбрађује Поповић је изразио у по-

говору каталога своје изложбе.

'Између осталог он каже:

„Потреба да се саопшти једвн

доживљај, да се нешто своје каже,

сама ообом ноои и своји сопствену

форму. Разлог уметности уопште

валзда и лежи у тој потреби. Свака

творевина учињена због неког дру

гог разлога: политичке шпекулаци-

је, насилног одржавања стеченог

угледа. зараде или нечег сличног,

може да буде корисна за њеног

творца или чак привидно и за ДРУ*

штво, али таква творевина није у-

метност...

У сликарству истину може да до-

несе искреност, а не вештина моти-

ва који се обрађује”.
То је тачно, Али да ли код Миће

Пмтоаића не постоји „искреност“ и

„потреба" према темама из савреме-

ног живота? Судећи по неким н»е-

гогаи : радовима постоји. Надајмо св

да ће на идућим изложбама Попо-

вић дати радове којима ће више у-

ћи у савремену животну тематику.

Миле КуЈ^нџић

Моја мајка и жена (уље) Мића

Поповић

ПЕСМЕ, ПРИПОВЕТКЕ

И ЕСЕЈИ СТУДЕНАТА

УНИВЕРЗИТЕТА
Ових дана је изашао из штампе

први послератни Зборник младих

писаца студената. Он претстав-

ља збирку радова: песама, припове-

дака и есеја, од којих су се неки

и раније јављали по нашим часо-

писима и листовима. Ту су изабра-

ни стихови већ познатих песника;

Славка Вукосављевића, са одломком

из поеме „Кадињача” награђене пр-

вом наградом на Априлском фести-

валу студената Београдског уни-

верзитета. затим Мире Алечковић

Слободана Марковића, Драгослава

Грбића (Поема „Лирска хроника о

родном граду”) и др. Највећи део

песама обрађује мотиве из Народно-

ослободилачке бообе и ,из студент-

ског живота. У збоонику се налази

и неколико приповедака Младена

Ољаче, Михаила Ражњатовића, Да-

нила Николића и олломак из филм-

ског сценарија Вукашина Еракови-
ћа на поему Смрт Смаил-аге Чен-

гића. Поред њих заступљени су и

радови мање познатих писаца

студената.

Есеја има два. јелан од њих Р

Константиновића о Ђури Јакшићу

који Је већ публикован. Збор-
ник Је илустрован и ликовним при-

лозима Руварца, Гржетића и других.

*

Културно-уметничко друштво

Београдског универзитета

„БРАНКО КРСМАНОВИЋ”

вршиће аудициЈе за нове чла-

нове понедељником, средом и

петком од 12—14 часова, ул.

Балканска бр. 4/П и то за сек-

циЈе: хорску, фолклорну. позо-

ришну, музичку и солистичку

(инструменталисти и вокали-

сти).

У Друштву ће се такође вр-

шити аудициЈа у исто време, за

нове секциЈе: ликовну. џез-ор-

кестар, оркестар народних ига-

ра и секциЈу народних певача.

Управа Друштва

Суседу за столом
у библиотеци

Док лампа шара вмјутаву шару

по стоду, врх књпта, ао прозору старом,

док се даке севке коче у дармару

упорво дисташ страиицу $а страаом.

Нижу се мииути као вал иа вад..«

Жеђ, вреда жеђ одахвут ие да

ародрети до сржи прочитанот реда

а редови теку нови вад иа вад. ..

П

Отсјај са књите ио челу запљусне

датитра ватра у срцу скривена,

арисае, звоаке речи шапућу ти усие,

речи као клупко од сва и адамева!

И кад летимвце потдедаш по аама

а осмехнеш се, друже веаозиати,

та скривева ватра сја у зеницама
свако ће осмехом твој осмех да врата!

Ш

Корак по корак. На труди стегиеш

те мисди кридате иебројено пута,

као да руком за њима посетаеш

береш их из брзе матице минуха!

Ред по ред. Поаово. Намрштених веђа,
а. мисла ткају, бујају аапорво
и бистра срећа без мере, без међа
оппја срце снатом развигорном!

IV

Сјај се заколута обручима жутим,

Зањаше се преко сдова и цитата.,.

Ноћ је. Док се око од умора мута

прођеш кроз широка, раскриљеиа врата.

Будеваром гдасаим, зампшљен, кроз вреву,

до студеитскот забачеаот стана,

зваждућеш свој марш, неку песму смелу
а срце трепери струиа раздрагана.

Будеваром тласвим кроз тдомот п вреву.

Златпбор ПОПОВИЋ

ПРВИ БРОЈ

ЧАСОПИСА

Београдски универзитет је у пред-

ратном периоду био један од истак-

нутих бораца за истиниту мисао,

прогресивну мисао, за наоружава-

-IБе културом студентског нарашта-

ја. Између осталог, то се постизало

путем студентске штампе, часописа

и ревија. На нашем Универзитету

досада нисмо имали ниједан часо-

пис за културна питања. Појава пр-

вог броја „Наше речи“ значи наста-

вак ових борбених традиција које

је наш Универзитет и посебно Фи-

лозофски факултет имао и има у

стварању наше народне културе.

У послератним условима студен-

тима је омогућена свестрана делат*

ност. Студенти егзактних наука, не

само да су досад често дали гласа

од себе и о себи бројним покушаји-

ма обрађивања научних тема, пу-

бликованих у факултетским збор-

ницима, него су у више случајева

својим рационализацијама помогли

нашој привреди. За студенте дру-

штвених наука се не би могло твр-

дити да су имали оваквих резул-

тата, нарочито на пољу културне

делатности. Не мислимо да упадне-

мо у погрешну тврдњу да на нашим

факултетима није било интересова-

ња за културна питања, али се ни-

је излазило из оквира семинарских

радова и дискусија о извесним про-

блемима нашег културног живота

организованих у оквиру појединих

група и година. Наметала се потре-

ба покретања студентског часописа

који би омогућио студентима да да-

ду израза својој књижевној и кул-

турној стваралачкој делатности.

Студенти Филозофског факултета

су осетили да су им границе доса-

дашњег рада преуске и да Је нужно

да дају шири публицитет, у студент.

ским круговима, своЈим културним

и књижевним прилозима, освртима

на важниЈа културва и научна пи-

тања и научне огледе из њихове о-

бласти рада.

Народна омладина Филозофског

факултета покренула је часопис

„Наша реч“, чиЈи Је први броЈ изи-

шао из штампе крајем септембра

месеца ове године. Сама поЈава о-

ваквог часописа је важна и неоп-

ходна, а могла би да одигра веома

значаЈну улогу у културном живо-

ту нашег Универзитета.

„Часопис неће само обележити

културни живот нашег (Филозоф-
ског) факултета, него ће помагати и

усмеравати на свему оном што води

ка путу пуног развитка нашег на-

родног студента коЈи ће сутра из-

грађивати нашу социјалистичку

културу“.

ПоЈава „Наше речи“ Је била уто-

лико пожел»нија што, са изузетком

активности Клуба младих ггисаца

Београдског универзитета и студе-

ната окупљених око омладинских

листова и часописа, није био шире

обухваћен стваралачки рад студе-

ната наших факултета. Часопису

„Наша реч“ у том погледу припада

улога пионира.

* * « •

Теме обрађене у првом броЈу ча-

сописа су разноврсне: књижевни

прилози, осврти, огледи, научне

расправе, белешке о научним екс-

курзијама студената и о раду се-

минара студената Филозфског фа-

култета.

Кадри Халими Је у чланку „О

савременоЈ народној поезији Косо-

ва, горње Мораве и Изморника, из-

нео резултате свог испитивања на-

родне поезиЈе у наведеним области-
ма, које Је вршио као члан научне

екипе Етнографског института САН

јула 1949 године. Халими Је изнео

низ веома интересантних примера
разноврсних народних песама и по-

шао путем њиховог систематизова-

н»а. С обзиром на кратхоћу времена

утрошеног на проучавање, оааЈ

трудољубиви рад није могао да буде

исцрпан и потпун.

Богдан Терзић је обрадио тему

„Максим Горки као сликар дна“ ин-

систираЈући на чињеници да је на-

клоност Горког ка сликању босјач-

ког живота, онаквог каквим га јв

он приказао, проузрокована њего-

вим схватањем социЈалног значаја

босјаштва, које је у Русији предре-

волуционарног периода ухватило

дубоког корена и тежњом Горког ка

сликању реалног живота.

Веома успелу, студиозну анализу

Шекспировог става и односа према

народу дала је Драгица Перваз, Ово

је наЈтемељитији рдд у часопису.

Не базира се на проучавању само

једне драме, отсечене од Шекспи-

ровог осталог стваралаштва, него на

анализи његовог укупног животног

дела. Аутор Је употпунио своју ага-

лизу употребом богате литературв

познатих шекспиролога.

Миленко Марковић Је поново по-

ставио на дискусију питање кри-

тике и самокритике поводом чланкв

друга Макса Баће „О критици и

мокритици у СССР-у“ и полемике

коЈа Је организована на Филозоф-

ском факултету о овом чланку. По-

лазећи од претпоставке да је кри-

тика и самокритика једна од форми

решавања материјалних противу-

речности он инсистира да се „кри-

тика и самокритика одреди као Јед-

на нужна законитост решавања ма-

териЈалних противуречности у раз-

воју социЈалистичког друштва".

Драган Недел»ковић Је дао кри-

тички осврт на „Песме из задру-

жног Срема“ од Васе Поповића. Он

Јв правилно приметио раскорак из-

међу Поповићевих песама и дру-

штвене стварности поднебља у ко-

ме су оне поникле. Ипак Је рад јед-

ностран, јер је све своје примедбс
засновао само на социолошкоЈ ана-

лизи песама Васе Поповића, а за-

поставио је њихову естетску стра-

ну.

Штампане су оригиналне песме

Мире Алечковић, Слободана Марко-
вића, Стеве РаЈичковића, Владете
Вутсовића и Славка ВЈтсосављевића.
Преведена Је са енглеског „ПЈесма
о кошуљи“ од Томаса Худа. Анге-

лина Дорнер Је иступила са члан-

ком „Српско монументално сликар-

ство XV века. Овоме треба додати
Још неколико забележака са екс-

курзије студената археолошке гру-

пе, о раду дебатног клуба романске

групе и о раду семинара.
* « • •

Ма да је часопис богат материЈа-
лом и тематски разноврстан, сма-

трамо да ће ових неколико замерки

допринети његовом употпуњавашу.

Пада у очи да Је у часопису запо-

стављено културно наслеђе нашег

народа. Ово Је нарочито упадљиво

уз огледе „Горки као сликар дна“ и

„Шекспиров став према народу“,
јер обадва узимаЈу за поље свога

проучавања личности из стране ли-

тературе. Не сматрамо да стране ау-
торе треба изоставити, да не треба
проучавати карактеристике њиховог

стваралаштва, особито ако се ради

о двема тако крЈпжим личностима

као што су Шекспир и Горки, али

да се запостављањем наших аутора

долази до запостављања, можда и

потцењивања, нашет културног на-

слеђа. НаЈбоље је п{Х>учавати и Јед-
но и друго рутсоводећи се одгова-
раЈућим пропорциЈама.

Запажа се и отсуство третирања

неких културних делатности којима
обилује наша савремена стварност.

Нема осврта ни на Једно значаЈни-
је дело наше данашње литературе,

нема приказа филмова ни филм-
ске и позоришне проблематике у-
опште. Штампан ]е до душе Један

исечак из живота наше позорнице

у виду веома бледог осврта на ко-

мад „Занат госпође Уорн“ од Бер-

нара Шоа. У приказу је више места

заузело описиваа»е делатности Бер-

нара Шоа, његовог односа према

средини коЈу слика, а о успеху по-

ставке и извођења самог комада ре-

чено је веома мало и то Једностра-

но. Н. Наутлов се ограничио на не-

колико запажања о интерпретацкЈи
•главних личности Шоове комеди-

је од стране глумачког ансамбла

Београдског драмског позоришта.

Ова је напомена истакнута с обзи-

ром на интересовање коЈе влада ме.

ђу студентима о назначеним пита-

њима, а успех часописа ће увелико

да зависи, не само од стваралачке

сарадње, него и од круга читалаца

коЈи ће да се заинтересују за часо-

пис и његове проблеме,
Све песме, литерарни прилози

носе потписе већ прилично реноми-

раних аЈтора не само у студент*

ским круговима. Ово би могло да

роди опасност да се са увек истим

именима срећемо у разним омла-

динским часописима. Зар ће се на

таЈ начин проширити круг сарад-

ника, што је тежња редакције ча-

сописа. Да ли ће се дати могућност
и осталим студентима да изразе

своЈу стваралачку делатност и тиме

одговорити намени часописа?

Запажа се у неким радовима бо-

јазан да се изразе оригинални за-

кљјгчци. Често у тежши да се о-

правда неки закључак аутор нала-

зи заклон иза цитата. Богдан Тер-
зић у чланку „Горки као сликар
дна” дискЈггује о драми „На дну” и

на краЈу изводи следећи закљу-

чак: „Због опасности коЈу ова идео-

логија примирења претставл>а за

револуционарни покрет Горки је ка-

сније осудио ову своју драму. Он ти-

ме тврди управо оно што је о свом

раду мислио и сам Горки. Тако чо-

век добија утисак да се стварају за-

кључци туђим главама.

Језик је местимично слаб и стил

недотеран што се не би смело у бу-

дуће дозволити нарочито с обзиром
на то, да часопис издају студеити

Филозофског факултета. Зато је ова

замерка веома озбиљна. Кадри Ха.

лими је у своме чланку направио

једну овакову реченичну конструк-

цију: „Песма „Халит Гасхи” говори
нам о томе како Халит моли Бећир-
агу да га на земљишту узме

за чивчију а ага би му дао земље

и саградио кућу само да му овај да

сестру, али не за пријатељицу већ

због тога што његова сестра има

црне очи; због тога Халит убија а*

гу“. Ако се ради о коректорским по-

грешкама онда би требало брижљи-
вије прићи дефинитивном редиго-
вању часогшса.

И поред ових замерки „Наша реч“
је показла да су студенти озбиљно
заинтересовани за наш културни

напредак, да желе својим проуча*
вањем и стварањем да пруже до-
принос. подизању културног нивоа

студената, како би сутра били

спремни градитељи наше социјали-
стичке културе. Ову жељу наше о-

младине за стваралачким радом и
смелим изражавањем свога мишље-

ња не би требало протумачити као

„болесну потребу да се успе по

сваку цену, да се продре употрсбом
и злоупотребом свих средстава па

макар то био и скандал.”

С. В.

Фестивал Народне омладине

Србије
Већ некоЈШко месеци у организа-

цијама Народне омладине Србије
трају припреме за Републички фе-
стивал. Ширина и маоовност овог

фестивала најбоље се види из на-

чина припрема и њетовог одржава-
н>а. У среским и градским организа-
цијама спроведене су смотре култур-
но-уметничких секција, група и дру-
штава. Затим су у обласним цен-

трима У мају, јуну и јулу били обла-
сни фестивали. А најбшве фестивал-
ске јединице учествоваће на репу-
бличком фестивалу.

Фестивал почиЈве 9 новембра и
тра]аће десет дана. За то време би-
ће више приредби: хорских, драм-
ских и фолклорних и других секци-
]а разних културно-уметничких дру-
штава и група. Сем сфлз, отвориће
се изложба ликовних

р«дова На-
родне омладине Србије, доделиће се
награде са конкзгрса Централнот ко-
митета Народне омладине за најбо-
ље песме, приповетке и есеје и ор-
ганизоваће се неколико ширих саве-

товаша, на којима ће се дискутовати
о даљем културно-уметничком раду
организације Народне омладине Ср-
бије.

Од студвнтских културно уметни-

чких друштава на Фестивал ће уче-
ствовати централно друштво „Бран-
ко Крсмановић”, друштва Пол>опри-
вредног и шумарског факултета „Со-
ња Маринковић’’, Техничке велике

школе „Слободан Принцип” и Меди-
цинске велике школе „Мика Митро-
вић’'. Друштво „Бранко Крсмановић”
већ се дуже времена припрема за
фестивал. Његове секције су неттре-
кидно радиле за време лета у летова-

лиштима, тако да ће моћи репрезен-
товати Универзитет и велике школе
са програмом хорске и фолклорне
секције, симфониског оркестра и а-

кадемског позоришта.

Учешће четири од девет културно-

уметничких друштава, колико их

има на Универзитету и великим шко

лама, је значајно. То показује да се

скоро пола студентских друштава

може по квалитету мерити са квт-
бољим културно-уметничким дру-

штвима из унутрашњости Србијв и

из Београда.

Девојка из Охрида (цртеж)

Брава Павловић



(Наставак са прве стране)

Главна сната екипе Љубљанског уни-

верзитета била је у добро састављеним и

уједначеним екипама за гимнастику, ат-

летику, стрељаштво и пливање. Гимна-

стичари су заузели два прва места: Тоне

Томшић са 54,30 поена и Николај Орин са

53,79 поена. Од такмичарки које су тако-

ђв у екипном пласману прве наЈвише се

истакла Невенка Доу са 39,40 поена.

Атлетичари Љубљане имали су у сво Јој

средини неколико познатих атлетичара;

Зупанчић, Шубељ, Кршлак, Милер, Ко-

вачић, Шпан; Огњановић и др. који су

екипи Љубљане донели приличан броЈ

бодова и друго место у екипном пласма-

-Iту у овоЈ дисциплини. Зупанчић Је зау-

зео прво место на 400 м 51,7 и друго

место на 110 м препоне 18,1. Прва места

тош су освоЈили Копитар у трци 400 м

препонв 59,5, Рожман 800 м 2:02,6. Ми-

лер кугла - 12,15 и диск 45,63 и Шпан скок

о мотком 330. Од такмичарки најбољи

пласманимале су Поченкова окок у вис

-* 130 (друго место) и Југова диск 29,53

(друго место).

СЈтрељачка екипа ЈБубљане сакупила Је

2331 поен (мушки 1893, жене 438) и са 19,58

бодопа заузела друго место иза еки-

пв Загребв која је имала 20 бодова. Иста-

хјш су се Кредер са 419 погодака (IV ме-

СА ТРЕЋИХ ЛЕТЊИХ

СТУДЕНТСКИХ ИГАРА

Гимнастичари и атлетичари

најбољи у екипи Љубљане
сто) и Гунељ са 391 (УП место) а од жена

Височникова са 166 и Кривченкова са 146

поена.

Чланови пливачке екипе коЈа Је у у-

купном пласману друга са 24,80 бодова

посла Загреба са 25 бодова, заузели су

прва места у следећим дисципдинама: 200

м просто жене Јамникова 1:37,2, 200 м

прсно мушки Канцлер 3:02,9 и штафета

3xloo мешовито за жене (Сајко, Јамник,

Јарц) 4:44,7. Совре Је такође заузео дру-

го место на 200 м прсно са временом

3:04,7.

НАЈВЕЋИ УСПЕХ САРАЈЕВА ДРУГО

МЕСТО У РУКОМЕТУ, ТРЕЋЕ

У ГИМНАСТИЦИ
...

Као и на прва два такмичења тако Је и

ова године СараЈево заузело четврто ме-

сто у укупном пласману. Но, то ниуколи-

ко не умањуЈе вредност екипе СараЈева,

коЈа Је показала видан напредак у одно-

су на раније године. То се нарочито од-

носи на рукометну екипу коЈа се током

читавог такмичења претставила као со-

лидна и уиграна целина, чији су члано-

ви показали доста духовитих комбинаци-

Ја и пуцачких способности. Таквомигром

победили су Скопље 6:3, Љубљану 9:5 и

инача добру екипу Београда, Једну од

фаворита за прво место, са 7:6. Тек у по-

следњем сусрету, због повређених итра-

ча, екипа Је претрпела висок пораз од

8:0 од екипе Загреба и тако се морала за-

довољити другим местом, што за Сараје-

во претставља добар успех и заслужен

пласман, када се зна да Је екипа на так-

мичењима у 1948 и 1949 г. била оба пута

четврта.

Женска екипа у стрељаштву, коЈа Је

прошлв године била четврта, захваљуЈу-

ћи другопласираноЈ МатиЈевић (185 поена)

и трећепласираноЈ Даутовић (184 поена),

заузела Је друго место. Трећа такмичар-

ка СараЈева Топић постигла Је 133 поена

од 300 могућих.
Екипа гимнастичара, коЈа се прошле

године први пут такмичила, пласирала се

овог пута трећа са свега три бода мање

од првопласиране екипе Љубљане и Је-

дан бод мање од другопласиране екипе

Београда. Ово говори о побољшању ква-

литета гимнастике на СараЈевском уни-

верзитету, тим пре када се зна да Је у

водећим екипама наступило по неколико

такмичара савезногразреда (I или П) као

што су Бабовићева, Каричићева, Том-

шић, Орин, Путниковић и др.

БОРБЕНОСТ И ПОЖРТВОВАЊЕ

ОДЛИКА ЕКИПЕ СКОПЉА

У Скопљу се налази наш наЈмлађи уни-

верзитет коЈи броји око 1000 студената.

Ради тога Је и екипа Скопл»а била наома-

лобројниЈа на студентским играма. Бро-

јала Јв свегаоко 60 такмичара коЈи су на-

ступали само у рукомету, атлетици, ко-

шарци и одбоЈци. Скоро све екипе Ско-

пља заостаЈалв су у техничком погледу

иза осталих екг.па, али су таЈ своЈ недо-

статак умеле да надокнадв великом бор-

беношћу и пожртвовањем, борећи се од

почетка до краја и поред тогашто Је про-
тивник често био у великом вођству. То

са одразило на такмичењима у рукомету

(Сарајево —Скопља 6:3), одбојци (женске

екипа Скопље—Сарајево 3:2) и кошарци

(мушкв екипе Скопље—Сарајево 29:28).

Највећи успех од свих чланова екипе

Скопља постигла Је атлетичарка Бистри-

ца Крањец, ст. филозофије. Алтетикомсе

бави од 1948 г., а први пут је сада уче-

ствовала на овако великим такмичењима.

Постигла јв свој досада наЈвећи успех
оборила Је македонски рекорд у бацању

диска коЈи Је износио 32,23 и поставила

нови 34,18 и тиме заузела прво место

на студентсљим играма у овоЈ дисципли-
ни. Добар пласман имала Је и у трци на

800 м, где се пласирала друга са време-
ном 2:33,7 и у скоку у даљ где Је са ре-

зултатом 450 заузела такође друго место.

• • •

О организациЈи Трећих летњих студент-
ских игара, инцидентима на футбалским

утакмицама, због коЈих Је првенство у

футбалу било прекинуто, као и о нвким

одлукама Организационог одбора итара и

о судиЈама, биће речи у нашем идућем
броЈу.

СЛ. ШИНДОЛИЋ

В. Илић (Београд) победник на

1500 и 5000 м.

Екипни
победници
III летњих
студентских игара

Укупни победник Загреб 150,08 бо-

дова. Даљи пласман; Београд 143,64,

Љубљана 140,08, Сарајево 92 23 и Ско-

пљв 41.10.

АТЛЕТИКА; Загреб 32 бода, Љубља-

на 30,70 Београд 30,40. Сарајево

14,36, Скопље 8.10.

ГИМНАСХИКА: Љубљана 20, Београд

18 20, СаРвЈвво 17 Загреб, 9.08.
РУКОМЕТ: Загреб 24, СараЈево 20,

Београд 16, Љубљана 13. Скоп-

ље 10.

КОШАРКА: Београд 24, Загреб, 20,

Љубљана 16. Скопље 13, Сара-

Јево 10.

ОДБОЈКА: Београд 24, Загреб 20. Љу-

бљана 16, СараЈево 13, Ско-

пље 10.

СТРЕЉАШТВО; Загреб 20. Љубљана

19,58, Београд 17.19. СараЈево

15,98.

ПЛИВАЊЕ: Загреб 25, Љубљана 24,80.

Веоград 13.85, СараЈево 2,19.

Управников
Рођендан

Долазак новог управника био је

прогараћен од стране дотадашњих

..функционера” студентског летова-

лишта шагтатом пуним стрепше:

„Иде. Стигао је”.

И доиста кал 1е омален. мршав

човек велике главе и наполеонов-

ског држања стигао у зграду с но-

во обојеним зеленим прозорима. це-

лу резервисану за управу (да би

била комотна „за обавл>ање својих

тешких друштвених задатака”) до-

чекао га је у ставу мирно Мића, ве-

чити „функционер” на планини

са свим усходним. нисходним и

побочним члановима своје породице.

Новодошавши управш-тк је овла-

шним, ироничним погледом преле-

тео преко ових укочених физионо-

мија као да је хтео да им да нз

знаше: успоставићу ја ту ред.

Време је одмицало. Како који дан

изроди сунце мен>ајући датуме, ме-

њала се и личност управникова. Ли-

це му је постајало све задовол>није,

а тело сзе заобл>еније *док се У

центру његовог бића није почео по-

јављивати у свој својо.l изразито-

сти испупчени стомачић.

Од тог доба својим задивљујућим

постЈгпцима показао је да је оди-

ста усггоставио неки ред. Али ка-

кав? Приђе ли му неко да се по-

жали како се тешко опоравл>а, у-

правник би ретко I?ога удостојио

одговором од прилике следеће са-

држине; ~Не буди досадан. Зар У-

права може некога да натеоа да ое

опорави, ако он то неће.”’Прича се

да је успоотавио сталне саобраћај-

не везе кроз прозор кухиње за из-

весне прехравбене артикле намење-

не управи. Присуствовао сам само

веома брзом и добоо заштићеном

гтролазу два конвота кајгане. Кад

се нашао знатижељко ко!и се за-

интесесовао за даљу сулбтг* ових

конво,lа управник му је одбрусго:

,-Нећеггг ваљда ти да ме контроли-

шега? Шта? Мислиш да имаш п,т'
г

во? Ко те је тако преварио? Уо-

сталом ко се то усуђује да Удара

на традггције овог летовалишта и о-

сталих стулентских летовалишта.”

Упадао јв у собе усред ноћи са

батериском лампом. показао виртуоз

ност у цинизму приликом свако-

дневног разтовора са „обичним”

члановима летовалишта и афирми-

рао се као ванредио сгтособан орга-

низатор груттице „позваних” око у-

праве који су заслужни да седе за

истим столом са управом приликом

њених гтрослава и гозби. Једну од

ових гтрослава су студенти драмати-

зовали назвавши је из поштовања

гтрема врлинама и карактерним о-

собинама овог великот мужа „Па-
пгин рођвндан”. Објавићемо најја-

ча лирска места ове драме.

..Радња се одитрава у дворцу па-

шином иза спуштених завеса и са

стражом постављеном около двор-

ца. Iер је тако наредио светли паша

ла би радња остала у строгој кон-

опирацији. Из вана се чује тужба-

лииа неке соетљиве душге з« нају-

гледгофш и најрасни|јим ћураном

пашалука. Још недавно је та

видуа тако ћарлијала, а

сада је заблистала на трпези паши-

ној у печеном стању. Подрумари су

добавили вино и вермут, колачари

су испекли колаче и разне друге

ђаконије, између осталог, праву

српску гибаницу и телећу џигерицу

„
пржену на жару.

Паша држи здравицу: „Верни по-

даници и гости царства ми. Пошто

сте редом сви за ову нашу велику

ствар. ја вас нашом стварју и по-

здравл>ам. Веселите се, једите и

пијте пријатељи, да не ггропадне

наша ствар, јер ускоро ћеш бити

стар и наша ствар оде у ветар”.

Веома емотивно делује и диалог

између Сирана, витеза од пашалу-

ка и Роксане из виле Рококо. Си-

рано је велики везир Емиров. Пс»

лицу и обличју могао би конкури-

сати оригиналном Сирану Де Бер-

жераку али по унутрашњоl кон-

ституцији нити 1е био нити ће му

икад сличан бити. Витез Iе. јер са

задивљујућуом храброшћу успева

да се задржи у пашалуку цело ле-

то, ма да није студент. Ко ли му са-

мо из здравственог удружења даде

ту храброст на неограницено време?

Сирано се нагнуо над Роксаном:

Ох Роксана. Роксана. какве су ти

дивне очи. да човек ггросто из коже

искочи.

Роксана: Боље остани у соп-

ственој кожи.

Хумор
Разонода

Занимљивости

Сирано: Како могу када као

жеравице светле и као тмину од-

гоне све црне мисли
,

Роксана: Све твоје мисли за-

држи за себе.

Сирано: Па и по-о-о-одвол>ак

ти је до-о-о-овоЈван. подваљак. под-

воЈвчић и ја сам војб-зн макар мал-

чтгце да га прстом такнем.

По-о-о-одвал>ак подвољнић. Да ти

се примакнем.

Роксана: Пази да не буде под-

ваљчић. На растојању само седећу

и песме певаћу.

Сирано: (поверљиво) Али од-

лази ми жена, чујеш ли Роксана.

Оставиће мене баш потпуно сама.

У дворац овај можеш доћи ти. шах

ћемо страсно играти ми. Поподнев-

но доба (Јвде киког нема. добро

ми је дошла било која жена. У по-

друму код кромпира их, али ти

си ми Роксана изнад свих.

Роксана: (кокетно) Али ја

не играм шаха.

Сирано; (страсно) Ама шта

то мари. И ја, играм га баш слабо.

Али иза завесе бићемо скрити. нико

нас неће узнемирити...

Ово смо цитирали, јер је титтично

и одговара односу управе према сре-

ДИIНИ.

Иначе. весеЈБе се наставило Ж>

јутра уз звекет чаша и песму. УЈу-

тро се завесе дижу после изненад-

ног нестанка ћурана, болесних сто-

мака и учесталог повпаћаша.

Победа која решава прво место

јДоследн.а измена у штафети 4xloo.

Вб<>грађанин Рацић први прима палицу

И Нагло измиче. Иза њега Је Реља, зао-

ЗгЏо неколико метара. Још око 70 ме-

•Мјра до цил»а. Београђани очекују побе-

Ду свога претставника. Још 50 метара и

рн ће проћи кроз циљ. Али... тада Ре-

д>а даЈв финиш. Он незадрживо идв на-

Пред, све вишв и више окраћује расто-

јан»е између себе и Рацића. и Рацић

упиње сие онаге. Ворба је велика, сксро

шевиђена. На 10 метара пред циљем они

трче у исгој линији, а тада.
повећаним

фипишом Реља избиЈа напред и стиже

први.

Штафега 4x400. Скоро иста слика, али

узбудљивија. Пре старта спиквр објав-

љуЈе да ће ова трка решити хштаље

ђрвог и другог места између Загреба и

дагбљане у атлетици. Јер су бодови из-

ЈеДначени.

ИЗВИНИ ДРУЖЕ НИСАМ ХТЕО.
.

.

Борба под кошем. Ствара се „букет“.

За лоптом скачу играч Веограда Панта-

зис и играч Скопља Митовски. ОдЈедном

Пантазис поклецну, десном руком при-

хати леву и посрћући изађе са.терена.

у судаРУ са Митовским. њему се Јавља

стзра бољка: испала му рука из злоба.

-®ерасим Митовски такођв напушта и-

гру. Оставља лопту иако Је био слобо-

дан за пуцање, прихвата повређеног

друга из Београда и односи до свлачио-

Иица полажена клупу, тражећи притом

да ев одмах доведе лекар.

Када је ледар наместио руку повре-

ђежхм такмичару и када се све завр-

шрло како треба, Митовски приђв Пан-

тазису загрли га и рече: :

извини друже, нисам хтео!

Прави другарски гест. И спортоки.

МОЛИМ ВАС НЕ ГОВОРИТЕ НИШТА. .
.

Жавикнула Је такмичарка СараЈева У

одбоЈка сусрету са екипом Љубљане, ка-

дЈ ]е после неколико узастопних греша-

За, публика, сараЈевски студенти. поче-

»а да Јој приговара. У тиму се повећала

ц онако већ створена нервоза. Губили су

У Једном моменту, .независни" посма-

гoачи, почели су да бодре такмичарке у

зелешш дресовима (Сарајево), што при-

хватају и дотле незадовољни СараЈлиЈе.
—I. Напред Ајда...

И АЈда у врло лепом стилу смечуЈе

лофгу. Љубљана губи сервис, а затим и

кжоллко поена, Екипа Сарајева Је пре-

бродила кризу/ а одобравање пубЈшке

коЈа им више није приговарала, допри-

иело Јв да се оне смире и стекну поуз-

дан»в у саме себе. И мало Јв требало па

да победе. Са малом разликом у летом

с&г? (16:13), изгубиле су утакмицу са 3:2.

ПРВА ПОВЕДА БЕОГРАДА У АТЛЕ-

ТИЦИ

Пре трке на 100 м за мушке такмичар

Београда Гавра Попов. сумњиво ]в за-

вргео главом:

Стаза Је сувише мека, биће тешко

©а мбће...
_ „

Старт! Милићевић, Огњановиђ, Попов

П наЈвећи фаворит ЗагрепчЛшн Реља.

IХу*вн>. Реља је повео. Он незадрживо

цдвнапред а иза њега Гавра Попов

На стадиону галама- Загрепчани бурно

иап&Јају за Рељу, који им ево, доноси

још ј*«ну победу. Али...

ЧинАмца да Пецељ ниЈе дошао и да

цела
сЧђша полаже у н>ега сву наду.

даје Попову нову снагу. Последњим на-

пором, Нд неколико метара пред циљем

ои ирбија испред Реље и грудима кида

»рпцу, дижући руке од радости. За све-

Ј-а једну десетину секунде стиже испред

Реље који Је имао в<реме 11,4.

Игралиште се проламало од одушев-

љенчх навиоача Београда. Јер, Гавра им

је до»ео прву победу.

Навијачи св групишу. Словенци први

почињу да навијаЈу, бурно и темпера-

ментно. Загребчани нимало не заостају

за њима.

Мил-че, Мил-че, чуЈв се скандирање

Загребчана. на што као ехо одговараЈу

Словенци:

ТТТУ-бељ, Шу-бељ...

И док се на стази води борба огорче-

на и тешка за првстиж у атлетиди. ств-

дион се ори од бодрења навијача.

Последња измена. Реља први прима

палицу а одмах затим Жупанчић (Љу-

бљана), који је све ближе водећем. Чи-

њеница да ова трка одлучује првака, да-

Јв снаге обојици и они знају само за

један циљ победа, бодови...

Трчи се последших сто метара. Реља

је још увек први. али му се ЖупанчиК

налази за столама. Настаје борба са по-

следњим остацима снаге.И, чинећи крај-

њи напор. Реља задржава воћство и пр-

ви пролази кроз циљ. Малаксао, испу-

шта палицу и пада. Одушевљени друго-

ви га прихватају. љубе га, али он не

осећа ништа. У свести му Је само једно

сазнање:

донео сам победу!

Из историје спорта

Кинези су први имали игру која на-

личи на футбал. Само се тај кинески

футбал“, због своје примитивности и

грубости не може у пуном омислу узети

као почетак футбалског спорта уопште.

Познато Је да су и римски легионари у

периоду античког Рима играли неку к-

гру са елементима футбала и рагбиЈа.

Тек од ХП века има нешто више исто-

риоких лодатака о разви Јашу Једке

спортске игре у ЕнглескоЈ, ШкотскоЈ,

ФранцускоЈ и ИталиЈи, коЈа има много

сличности са футбалом. Ипак, тек со

1863 година сматра годином футбала као

праве спортске игре, са одређеним пра-

вилима коЈа су исте године утврђена у

Лондону.
• • •

Међу спортистима Шведске врло често

презиме Је Персон Андерсон, Фриксон и

Јохансон. Играчи „Хелсингборга“: три

Свенсона, три Петероона и два Андер-

сона нису уопште рођаци а камо ли

браћа.

...
светски рекорд у смучарским

скоковима поставио Је Норвежанин Хе-

ремесверт године 1888. Његов рекорд из-

носио Је 23 м. Први Југословенски ре-

корд поставио Је Погачар на Бохињу

године 1921 са резултатом од 9 м. Тада

се скакало на 15-метарскоЈ скакаоници.
• • •

...
насхуп футбалера Југославије био

Је 1920 године на ОлимпиЈади у Анверсу.

Сусрет Је одржан противу Чехословачке

коЈа Је катастрофално поразила Југосла-

виЈу са 7:0. Интересантно Је да се ова

утакмида у оквиру олимпиЈског турни-

ра. играла у 9 сати уЈутро (!) пред све-

га’осам гледалаца.
• • •

.. сусрет осмерца Оксфорд Кем-

бриџ, традиционални веслачки сусрет

енглеских студената веслача, одржан

је 1829 године, три године после прве ре-

гате у ХенлеЈџу.
• • •

... „Тур д «*»ранс“ одржан Је 1903 годи-

не. Победник Је био Француз Марцел

ГариИ, коЈи Је стазу од 2428 нилометара

прешао за 94 часа и 33 минута. Пр>осечна

брзина првог победника највеће бици-

клистичке трке на свету износила Је

25.283 км. на час.

• • •

...
интернационални футбалски сусре-

ти у Сплиту одржани су 1913 године, ка-

да су противу домаћег „ХаЈдука" насту-

пилв „СлавиЈа“ (Праг) и италиЈанска е-

кипа „ВенециЈа". Од четири сусрета

„ХаЈдук” Је имао Једиу победу и три

пораза.
• • •

..
човек који Је преплнвао кавал Ла

Манш 1875 године, био Је Евглез, капе-

тан Веб. Три године каскије Веб Је по-

кушао да преплива слап Ниагаре, али

Је приликом овог подухвата погинуо. До-

сада Је канал Ла Манш препливало 43

пливача од чега 11 жена. Само у току

1950 године девет пливача Ј# успело да

преплива оваЈ канал.

• • *

... сусрет у ватерполу код нас одржан

Је у Загребу 1921 год. када Је „ВикториЈа-

(Сушак) победила комбиновану екипу

„Хашка” и „Конкордије” са 3:1. Утакми-

ца је одиграна на Максимирском Језеру.

На Олимпијади у Лондону 1948 године,

просек висине лојединог играча америч-

ке кошаркашка репрезентације износио

је 192 см. Највиши играч имао је 213 см.

а најмањи 183 см.

У досадашњим својим наступима. ко-

јих Је од 1920 до 1 јануара 1950 године

било 140, Југословенска футбалска репре-

зентација победила је 62 пута, 57 утак-

мица је изгубила а 21 утакмицу играла

нерешено. Голдиференција 312:307.
Од 1 јануара 1950 године Југословенска

футбалска репрезентациЈа играла Је са:

Швајцарском 3:0 и 4:0, Мексиком 4:1.

Бразилијом 0:2, Данском 5:1 и 4:1
#

Фин-

схом 2:3 и Шведском 2:1. Биланс: 6 по-

беда, 2 пораза, голдиферендиЈа 24:9.

Шах

У оба проблема бели матира црног у три потеза. Решење у идућем броЈу

У ДВА РЕДА
У школској година 1949/50 студирк*

ло је у Великај Британијн 83.000 ету«

дсната. Те иств годинв студирало је

у СССР-у 632.000 етудеиата а код нас

53.421 редовни студеит. То значи да у

Великој Британији на 1100, у СССР-у
на 284, а у ФНРЈ на 227 становвика

долази по 1 студент.

�

Један енглески часопис доноси по-

датке о проценту којег буџети разли-

читих земаља удељују на просвету и

културу. Из његове статистике се ви-

Ди да издаци на просвету и културу

у САД износе свега 1,5°/», Велику Бри-

танију 2,3%; СССР-а B°/«, од буџета.

Проценат који из буџета ФНРЈ одлази

на културу и просвету износи 1949/50

год. 13,5%.

�

Број студевата у старој Југославији

износио је школске године 1939/40

17.734. После
десет година тај се број

попео на 53.421.

�

На Универзитеу у Кембриџу отвара

се први пут ове године Ветеринарски

факултет. Настава ће трајати шест го*

дина. Прве три годвве изучавају се

опште природне науке, а тек у четвр-

тој години стручни предмети.

1939/40 годиве у Југославијн на сва-

ких 5 студената долазила је једна же-

ва. 1949/50 годиве сваки трећи сту-

ден је жена. Док је пре рата ва вете-

рини било 1% жена, сада их кма 13*/*.

На грађевннском факултету 1939/40

год. било је 1% а 3949/50 год. 12%

жена. Машинском факултету 1939/40

1% жева а 1949/50 6%. На Пољопри-

вредном факултету студирало је прв

пре рата 13*/* жена у односу на све

студенте; после рата тај се број пове-

ћао нд 27%.

ЗАНИМЉИВОСТИ

„Чвор” Јединица за мерење 6р-

зине употребљава се искључиво у

морнарици и сачувала се Још из

времена једрењака. У воду би се

спустио тег, за коЈи Је био при-
чвршћен конопац на коме су у Је-

днаким размацнма завезани чворо-

ви. Тег, када падне на дно и оста-

не непокретан, вукао би конопац са

брода. На палуби су бројали коли-

ко се чворова одмотава у току је-
дног минута и према томе су изра-

чунавали колика Је брзина брода

на сат.

Сада се брзина брода мери на

други начин, али историска Јсди-

ница „чвор”, иако Је изгубила своЈ

смисао, сачувала се у *употреби.

Чвор Је Једнак 1,8 км. на сат. Пра-

вити 10 чворова значи ићи брзи-
ном од 18 км. на сат.

• • •

У Африци, поред великог броЈа

разноразних фарми, коЈе доносе о-

громне приходе власницима, посто-

Је и фарме за гаЈење крокодила

чија се кожа употребљава као ску-

поцена сировина за израду ташни,

рукавица, женских торбица и дру-

гих потреба.
• • •

У провинцнЈи Хунан у Кини ста-

новништво много гаЈи пловке. То

занимање кинеских становника овог

краЈа не би било ни мало ивтере-

сантно ни чудно, кад се из гуше

тих пловки не би добиЈало злато.

Ствар Је врло проста: пловке тра-

же себи храну у барама, у чиЈем

муљу има златног песка. Заједно

са храном оне гутаЈу врло ситна

зрнца злата и мало по мало зидови

њихових гуша покриваЈу се танким

слојем злата.

• • •

Тело одраслог човека има 206 ко-

стиЈу. У односу на новорођенче ту

постоји прилична разлика. У телу
новорођенчета их Је 270 тј. више

64. Ово зато што упоредо са тим

кано дете расте, многе његове ко-

сти срашћују међусобно и зато се

њихов број смањује.

• • •

Најраспрострањенији Језик нв

свету Је енглески са коЈим се слу-
жи око 540 милиона људи. После

њега долази кинески, којим говори
500 вшлиона људи, руски 250, арап-
ски око 200, а француски око 107

милиона људи. Сасвим Је друга

ситуација са Језицима мање кул-

турних или полукултурних народа,

Те језике говори често веома мали

броЈ људи. Ево неколико примера:

афрички Црнци, којих има око 50

милиона, говоре 79 разних Језика,

што значи да, просечно узето сва-

ких 600 хиљада људи говори дру-

гим Језиком; НндиЈанци у Северној

Америци говоре 461 Језиком, у Сред-
њој Дмерици говори се на 53 Језика,

а у ЈужноЈ Аиерици на око 757 Је-

зика. Излази да на сваком од тих

језика говори само по иеколико хи-

љада људи.

Код урођеника у АустралиЈи по-

Једине језике говори само по неко-

лико стотина људи. Папуанци на

НовоЈ ГвинеЈи у том погледу су наЈ-

интересантнији: код њих свако се-

ло говори своЈим властитим Јези-

ком, коЈи не разуме већ ни суседно

село.

• • •

Прву школу за слепе, која Је ка-

сниЈе постала центар школа ове

врсте у Француској, организовао Је

Валентин Гајуи 1774 годиие. У њего-

вој школи био Је ученик, после и

предавач слепи ЛуЈ Брајл, коЈи Је

1826 године измислио азбуку за сле-

пе која има 63 знака.

ОБАВЕШТЕЊЕ

ревизорима и

претплатинцима

Овим се извештавају сви

претплатници и ревизори ~Нар-

одног студента" да је наш но-

ви текући рачун 103—903213.

Молимо све наше дужнике да

нам у што краћем року измире

сва своја дугозања, продуже

претплату и одмах доставе тач-

ну адрссу, уколико је стара

измењена.

Уколико дужници „Народног

студента” не измире своја дуго-

вања до 20 октобра, релакција

ће бити принуђепа да им обу-

стави слање листа.

АДМИПИСТРАЦИЈА

Из заклетве: ...
Заветујемо се да ћемо ка свим спортским такмичењима

борити часно и другарски, као прави спортисти м студенти социјалис-

тичке Југославије .*•

Посвећево учесницима Трећих летњих студентских игара.

Одговорни урвдвин! Вдадв Мигрвнић. уредништво и плшчн)* Веоград, Балиансда атнлефов 23-И4: Чеиовви рачуш 103-903218. ШтаипариЈа „Борба" Вемрад. Кардемиа 31.
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